
نمرهصفحه نمرهصفحه دین و زندگی (۳)
......  ۵ آزمون۱: شبيه ساز نهايی 
......  ۷ آزمون۲: شبيه ساز نهايی 
......  ۹ آزمون۳: شبيه ساز نهايی (چالشی تر) 
......  ۱۱ آزمون۴: نهايی خرداد ۱۴۰۲ 

فارسی (۳)

......  ۱۵ آزمون۵: شبيه ساز نهايی 

......  ۲۱ آزمون۶: شبيه ساز نهايی 

......  ۲۷ آزمون۷: شبيه ساز نهايی (چالشی تر) 

......  ۳۳ آزمون۸: نهايی خرداد ۱۴۰۲ 

عربـی، زبان قرآن (۳)

......  ۴۱ آزمون۹: شبيه ساز نهايی 

......  ۴۵ آزمون۱۰: شبيه ساز نهايی 

......  ۴۹ آزمون۱۱: شبيه ساز نهايی (چالشی تر)  

......  ۵۳ آزمون۱۲: نهايی خرداد ۱۴۰۲ 

زبان انگلیسی (۳)

......  ۵۹ آزمون۱۳: شبيه ساز نهايی 

......  ۶۵ آزمون۱۴: شبيه ساز نهايی 

......  ۷۱ آزمون۱۵: شبيه ساز نهايی (چالشی تر)  

......  ۷۹ آزمون۱۶: نهايی خرداد ۱۴۰۲ 

علوم و فنون ادبی (۳)

......  ۸۷ آزمون۱۷: شبيه ساز نهايی 

......  ۹۱ آزمون۱۸: شبيه ساز نهايی 

......  ۹۵ آزمون۱۹: شبيه ساز نهايی (چالشی تر)  

......  ۱۰۱ آزمون۲۰: نهايی خرداد ۱۴۰۲ 

سلامت و بهداشت

......  ۱۰۹ آزمون۲۱: شبيه ساز نهايی 

......  ۱۱۳ آزمون۲۲: شبيه ساز نهايی 

......  ۱۱۷ آزمون۲۳: شبيه ساز نهايی (چالشی تر)  

......  ۱۲۱ آزمون۲۴: نهايی خرداد ۱۴۰۲ 

ریاضی و آمار (۳)

......  ۱۲۷ آزمون۲۵: شبيه ساز نهايی 

......  ۱۲۹ آزمون۲۶: شبيه ساز نهايی 

......  ۱۳۱ آزمون۲۷: شبيه ساز نهايی (چالشی تر)  

......  ۱۳۵ آزمون۲۸: نهايی خرداد ۱۴۰۲ 

جامعه شناسی (۳)
......  ۱۳۹ آزمون۲۹: شبيه ساز نهايی 
......  ۱۴۳ آزمون۳۰: شبيه ساز نهايی 
......  ۱۴۷ آزمون۳۱: شبيه ساز نهايی (چالشی تر)  
......  ۱۵۱ آزمون۳۲: نهايی خرداد ۱۴۰۲ 

فلسفه (۲)
......  ۱۵۷ آزمون۳۳: شبيه ساز نهايی 
......  ۱۵۹ آزمون۳۴: شبيه ساز نهايی 
......  ۱۶۱ آزمون۳۵: شبيه ساز نهايی (چالشی تر)  
......  ۱۶۳ آزمون۳۶: نهايی خرداد ۱۴۰۲ 

تاریخ (۳)
......  ۱۶۷ آزمون۳۷: شبيه ساز نهايی 
......  ۱۶۹ آزمون۳۸: شبيه ساز نهايی 
......  ۱۷۱ آزمون۳۹: شبيه ساز نهايی (چالشی تر)  
......  ۱۷۳ آزمون۴۰: نهايی خرداد ۱۴۰۲ 

جغرافیا (۳)
......  ۱۷۷ آزمون۴۱: شبيه ساز نهايی 
......  ۱۸۱ آزمون۴۲: شبيه ساز نهايی 
......  ۱۸۵ آزمون۴۳: شبيه ساز نهايی (چالشی تر)  
......  ۱۸۹ آزمون۴۴: نهايی خرداد ۱۴۰۲ 

امتحانات نهایی دی ۱۴۰۲
......  ۱۹۳ آزمون۴۵: دين و زندگی (۳)  
......  ۱۹۵ آزمون۴۶: فارسی (۳)  
......  ۱۹۹ آزمون۴۷: عربی، زبان قرآن (۳)  
......  ۲۰۳ آزمون۴۸: زبان انگليسی (۳)  
......  ۲۰۹ آزمون۴۹: علوم و فنون ادبی (۳) 
......  ۲۱۳ آزمون۵۰: سلامت و بهداشت 
......  ۲۱۷ آزمون۵۱: رياضی و آمار (۳)  
......  ۲۱۹ آزمون۵۲: جامعه شناسی (۳)  
......  ۲۲۳ آزمون۵۳: فلسفه (۲)  
......  ۲۲۵ آزمون۵۴: تاريخ (۳)  
......  ۲۲۷ آزمون۵۵: جغرافيا (۳)  

فـهرست آزمون هافـهرست آزمون ها



مشاوره و
تحليل امتحانات نهايی

 دارای بخش های ��ر است:
ً
آزمون امتحان نهايی معمولا

 ۵ سؤال است كه ۴ سؤال اختصاص به آيه دارد و يک سؤال �وايت و حديث است.) د� بخش 
ً
۱. آيات و روايات: (مجموعا

آيات سؤال از مفهوم آيات و نتيجه گي�ی ها و موضوع مورد سؤال قرار می گيرد كه بايستی موضوعات كلی و جزئی آيات 

 ۲/۵ نمره دارد. گاهی در اين بخش از سؤالات چندگ��نه ای هم استفاده می شود.
ً
و �وايات را بدانيم و معمولا

 ۰/۵ نمره ای ط�ح 
ً
 هر كدام ۰/۲۵ و گاها

ً
 ۴ تا ۶ سؤال را به خود اختصاص می دهد و معمولا

ً
۲. صحيح و غلط: (مجموعا

 مطالب كتاب م�ور شود كه بتوانيم غلط را از صحيح تشخيص داد.
ً
می گردد.) در اين بخش بايستی دقيقا

 كليدواژه های مهم يک درس مورد سؤال واقع می شود.
ً
 ۴ تا ۶ سؤال دارد.) و معمولا

ً
۳. جای خالی: (مجموعا

را با عبارت های سمت چپ  (دارای ۴ سؤال است و هر كدام ۰/۲۵ دارد و بايستی عبارت سمت راست  ۴. كشف ارتباط: 

و  تقسيم بندی  به  بايد  بخش  اين  در  است.  اضافی  مورد  يک   
ً
معمولا چپ  سمت  ستون  كه  شود  دقت  داد.)  ارتباط 

نكته های هر تقسيم بندی در هر درس مسلط بود.

۵. پاسخ كوتاه: اين بخش۶ سؤال دارد كه هر كدام ۰/۵ نمره دارد كه جواب ها يا يک كلمه يا دو كلمه و گاهی يک جملهٔ 

كوتاه است.

۶. اصطلاحات و تعاریف: اين بخش ۲ و گاهی ۳ سؤال را به خود اختصاص می دهد و هر كدام ۰/۵ نمره دارد و بايستی 

اصطلاحات و تعا��ف هر درس را خوب ياد گرفت.

۷. گزینهٔ مناسب: اين بخش دارای ۲ سؤال و گاهی ۴ سؤال است. هر كدام ۰/۵ نمره يا ۰/۲۵ نمره دارد كه در آزمون های 

اخير متغي� بوده است.

۸. بخش احكام: در اين بخش احكام فقهی مورد سؤال واقع می شود كه (ويژهٔ دوازدهم) هر كدام ۰/۲۵ نمره دارد 

و هميشه ۴ سؤال را شامل می شود و از كلماتی مثل واجب، حرام، مستحب، واجب كفايی، حلال و جاي� و ... استفاده 

می شود.

 سؤالات 
ً
اين بخش به خود اختصاص می دهد و معمولا را  بايد دقت كنيم بيشت��ن نمره  ۹. پاسخ كامل (تشریحی): 

يک نمره ای و گاهی ۱/۵نمره ای و خيلی به ندرت ۲نمره ای ط�ح می شود. در جواب دادن به سؤالات بايد از كليدواژه های 

كتاب استفاده كرد و مفهوم را رساند تا نمرهٔ كامل را بتوانيد بگي��د.

چند تذكر: 

۱. كتاب درسی را چندين بار م�ور كنيد، به نحوی كه حافظهٔ تصوي�ی نسبت به درس پيدا كنيد و كليدواژه ها را به ذهن 

بسپا��د (به آيات و احاديث، شعرها و تقسيم بندی ها دقت ويژه كنيد.) 

۲. هر چه قدر می توانيد نمونه سؤال كار كنيد. 

۳. سؤالات ارائه شده در اين مجموعه به نحوی است كه می تواند درصد ��ادی از سؤالات امتحان را برايتان پيش بينی 

 سؤالات را چند بار م�ور كنيد.
ً
كند، لذا تأكيد می شود حتما

محسنی كب�ر مرتضی    



تاريخ امتحان: ...............رشته: ادبيات و علوم انسانىسؤالات امتحان شبيه ساز نهايی: دين و زندگى 3

مدت امتحان: 80 دقيقهپايه: دوازدهم دورة دوم متوسطهنام و نام خانوادگی: ......................................

تعداد صفحه: 2مركز ارزشيابی خيلی سبزمنطبق بر رويكرد جديد امتحانات نهايى

باسمه تعالى

نمرهســـــؤالاترديف

 ـامتحان ۱ دين و زندگی ٣  

ون
مـ

آز

۵

الف) با تدبر در آيات قرآن و روايات به سؤالات زير پاسخ دهيد.

۱
۲

۳
۴
۵

مناجات پيامبر اكرم ④ : «اللهّمّ لا تَکلنی الی نفسی طرفةَ عینٍ ابداً» به كدام يک از راه های تقويت اخلاص اشاره دارد؟
ترجمۀ آيۀ شريفۀ ！اِستَعینُوا باللّه و اصبروا انّ اللّه الارضَ للّه یورثُها من یشاء و العاقبة للمتّقین＀ را كامل كنيد.

............... كه زمين متعلق به خداست و آن را به هر كس از بندگانش بخواهد می دهد و ............... .
عبارت قرآنی «لَنَهدِیَنّهم سُبُلَنا: حتماً آنان را به راه های خود هدايت می كنيم.» بيانگر كدام سنت الهی است؟

بازتاب و نتيجۀ اعتقاد به آيۀ ！و للّه ما فی السّماواتِ و ما فی الارض＀ِ كدام مرتبۀ توحيد است؟
در كلام نبوی، مفهوم «برترين جهاد» به كدام معيار تمدن اسلامی اشاره دارد؟

۰/۵
۰/۵

۰/۵
۰/۵
۰/۵

ب) درستی يا نادرستی گزاره های زير را با (ص/ غ) مشخص كنيد.

۶
۷
۸
۹

توجه و آگاهی به قانون، از آثار مثبت حوزۀ علم است.
اولين آياتی كه بر رسول خدا ④ نازل شد و آغازگر رسالت وی بود، دربارۀ دانش و آموختن بود.

ايجاد تمدن اسلامی نيازمند برنامه ای است كه ما را به تقويت توانايی های فردی برساند.
يكی از ويژگی های فرهنگ علمی دورۀ اسلامی منحصر نبودن تحصيل علم به طبقه يا قشری خاص بود.

۰/۲۵
۰/۲۵
۰/۲۵
۰/۲۵

ج) جاهای خالی گزاره های زير را با كلمات مناسب كامل كنيد. 

۱۰
۱۱
۱۲
۱۳

اختيار كه به معنای توانايی بر انجام يک كار و يا ترک آن است يک حقيقت ............... است.
قرآن كريم يكی از اوصاف ............... را قراردادن حق معينی در مال خود برای محرومان و فقيران، بيان می كند.

يكی از مصداق های قاعدۀ ............... اين است كه مانع سلطۀ رسانه ای بيگانگان بر كشور شويم.
رسول خدا ④ با گفتار و رفتار خود ............... در جايگاه خانواده و زن پديد آورد. 

۰/۵
۰/۵
۰/۵
۰/۵

د) كشف ارتباط

۱۴
۱۵
۱۶
۱۷

* هر يک از عبارت های سمت راست با كدام يک از عبارت های سمت چپ ارتباط دارد؟ (در ستون چپ، يک مورد
اضافی است.)

تجارت گستردۀ زنان به عنوان كالای جنسی
تأسيس سازمان هايی برای حفظ حقوق مردم

علم تجربی تنها رمز سعادت ملت هاست.
پيام اسلام، پيامی مطابق با فطرت انسان هاست.

الف) حضور مؤثر و فعال در جامعۀ جهانی
ب) علم زدگی

ج) فروپاشی نهاد خانواده
د) توجه به قانون

ه) استفادۀ ابزاری از زنان

۰/۲۵
۰/۲۵
۰/۲۵
۰/۲۵

ه) به سؤالات زير پاسخ كوتاه دهيد.

۱۸
۱۹

لازمۀ شناخت «چيستی» هر چيزی، كدام است؟
دلايل خاص هر دستور خداوند چه نام دارد؟

۰/۵
۰/۵

ادامۀ سؤالات در صفحۀ دوم

صفحة 1 از 2

۱
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مدت امتحان: 80 دقيقهپايه: دوازدهم دورة دوم متوسطهنام و نام خانوادگی: ......................................

تعداد صفحه: 2مركز ارزشيابی خيلی سبزمنطبق بر رويكرد جديد امتحانات نهايى

باسمه تعالى

نمرهســـــؤالاترديف

 ـامتحان ۱ دين و زندگی ٣  

ون
مـ

آز

۶

ون
مـ

آز

۲۰
۲۱
۲۲
۲۳

امام علی ⒔، تمام اخلاص را در چه چيزی معرفی می كند؟
هدف بزرگ در تمدن اسلامی چيست؟

عقيده به توانايی پيامبر اكرم ④ در شِفابخشی بيمار در چه صورتی شرک محسوب می گردد؟
بزرگ ترين آسيب رويۀ مصرف گرايی در زندگی چيست؟

۰/۵
۰/۵
۰/۵
۰/۵

و) اصطلاحات زير را تعريف كنيد.
۲۴
۲۵

ابتلاء در اصطلاح دينی:
توبه در اصطلاح دينی:

۱
۱

ز) گزينۀ مناسب را انتخاب كنيد.
۲۶

۲۷

كدام يک بيانگر اين موضوع است كه تكرار توبه، موجب جلب رحمت الهی می گردد؟
۱) یا من سَبَقَت رحمتُهُ غضَبه

۲) التّائب من الذّنب کَمَن لا ذنبَ لَه
＀۳) ！انّ اللّٰه یحبّ التوّابین و یُحبُّ المُتطهّرین
كدام يک از وظايف مسئولين كشور نيست؟

۱) حركت به سوی آبادانی در عين دوری از دنيازدگی و تجمل گرايی
۲) مانع سلطه و نفوذ اقتصادی  شدن با مديريت اقتصادی كشور

۳) آشنايی با احكام تجارت برای گرفتارنشدن به كسب درآمد حرام

۰/۲۵

۰/۲۵

ح) احكام

۲۸
۲۹
۳۰
۳۱

* احكام فقهی هر يک از موارد زير را مشخص كنيد. «حرام ـ واجب كفايی ـ جايز و حلال ـ مستحب»
شركت در مجالس شادی مانند جشن های عروسی يا تولد كه موجب تقويت صلۀ رحم می شود.

شرط بندی در بازی ها و ورزش های معمولی
توليد مجلات، روزنامه ها، و انواع آثار هنری به منظور گسترش فرهنگ و معارف اسلامی

استفاده از موسيقی غيرسنتی و مدرن

۰/۲۵
۰/۲۵
۰/۲۵
۰/۲۵

ط) به سؤالات زير پاسخ كامل (تشريحی) دهيد:
۳۲
۳۳
۳۴
۳۵
۳۶

۳۷

۳۸

بيت «برو اين دام بر مرغی دگر نه/ كه عنقا را بلند است آشيانه» دربارۀ چه موضوعی است؟ آن را توضيح دهيد.
نگاه درست به معنای قضا و قدر الهی را بنويسيد.

دو نمونه از ضايع شدن حقوق معنوی انسان ها را نام ببريد.
چه عواملی سدّ جاهليت و خرافه گرايی را شكست و يكی از جاهل ترين جوامع آن روز را مشتاق علم ساخت؟

چه چيزی پشتوانۀ محكمی برای دوری از گناه است و در بيان پيامبر اكرم چهار رفتار كه از خود گناه بدتر است 
را نام ببريد.

پيامدهای افراد و جوامعی كه خود را مالک و ولی و پرورش دهندۀ (رب) جهان می پندارند، كدام است؟ و نمونه ای 
ذكر كنيد.

شناخت اوليۀ انسان ها نسبت به خداوند چيست؟

۱
۱
۱
۱

۱/۵

۱/۵

۱

جمع نمرات «موفق باشيد»   ۲۰

صفحة 2 از 2

۱



مشاوره و
تحليل امتحانات نهايی

دانش آموزان گرامی، سلام؛ خدا قوت.

همان  طور كه همۀ شما ع��زان می  دانيد و در نمونه  های اخير آزمون نهايی مشاهده كرده  ايد سؤالات درس پرحجم و البته 
پرمحتوای فارسی، به صورت ��زنمره، متعدد و ���بينانه و پوششی ط�ح می  شود؛بنابراين كسب نمرۀ عالی در اين درس، نيازمند 
مطالعۀ كامل و دقتی بيش ا� پيش است. در امتحان نهايیِ اين درس، شما با سؤالات گوناگون �وبه  �و می  شويد؛ از سؤالات 
«قلم�و �بانی» (۷ نمره، شامل معنی و معادل معنايی لغات، مترادفات و متضادها، املا ، كلمات هم  آوا، دستو� و �بان  شناسی )
گرفته تا سؤالات «قلم�و ادبی»( ۵ نمره، شامل تا��خ ادبيات و دانش  های ادبی، آرايه ها، حفظ شع� و ساير نكات بلاغی ) و در 
نهايت هم سؤالات «قلم�و فك�ی» ( ۸ نمره، شامل معنی و مفهوم ابيات و عبارات ، تناسب و مطابقت های مفهومی و درک 
مطلب). توصيه و مشاورۀ ما به شما ع��زان اين است كه علاوه بر متون اصلی كتاب درسی ، �وان  خوانی  ها، شعرهای حفظی 
و حتی ابيات و عبارات قلم�وها را هم از سه منظر؛ يعنی قلم�و �بانی، ادبی و فك�ی با جزئيات و با دقت بخوانيد و تحليل كنيد 
تا با خيال آسوده و تسلط كامل برای امتحان حاضر شويد. مطابق موضوعات مط�ح  شده و اهميت درس فارسی، د�بارۀ �وش 

مطالعۀ بخش  های مختلف اين درس، چند نكته و پيشنهاد هم برای شما دوستان دا��م: 
۱. به ياد داشته باشيد كه د� بخش معنی لغات، بايد مطابق واژه  نامۀ كتاب درسی عمل كنيد و معنا يا معانی ذكرشده برای واژه  ها 
را دقيق به ذهن بسپا��د. در اين بخش، از توجه ويژه به واژگانی كه چند معنی، خاصّه معانی متفاوت، برای آن ها ذكر شده است 

غافل نشويد. هم چنين به رابطۀ معنايی بين واژه ها (به ويژه ترادف و تضاد) و جمع و مفرد بودن آن ها دقت داشته باشيد.  
۲. د� بخش املا اولين نكتۀ قابل توجه، اهميت دادن به واژه های «هم آوا » و معانی و كا�برد آن هاست . فهرستی ا� واژه 
های هم آوا نظير: صواب / ثواب ـ غ�بت / ق�بت ـ منسوب / منصوب و ... و ني� واژه هايی كه نبايد به جای هم به كا� بب��م، 
سرار / اِصرار ـ سِلاح / صَلاح ـ هِلال / حَلال و ... را از جملات و ابيات متن كتاب درسی استخراج و كا�برد املايی آن ها را 

َ
مثل : ا

تم��ن كنيد و به خاط� بسپا��د. علاوه ب� واژه  های هم آوا، بايد به املای واژگانی كه اهميت نوشتا�ی و رسم  الخطی دارند ـ چه 
واژگانی كه د� واژه  نامه ذكر شده  اند و چه واژگانی كه فقط در متن موجودند و د� واژه  نامه نيامده  اند ـ نيز توجه كامل داشته 
باشيد. واژه های دواملايی موضوع مهم ديگ� بخش املا هستند. گاهی املای م�بوط به معنی يا معانی ذكرشده برای يک 

واژه د� بخش واژه نامه نيز مورد سؤال قرار گرفته است؛ پس به اين موضوع هم  دقت كافی داشته باشيد.
۳. د� بخش دستور فقط پرسش  های مط�ح  شده د� بخش قلم�و �بانی ملاک ط�ح سؤال نيست و ديده شده كه از جای  جای 
كتاب درسی با تكيه بر نكات دستو�ی قلم�و �بانیِ هر درس، سؤال ط�ح شده است؛ بنابراين لازم است كه نكات دستو�ی 
مهم را در همۀ بخش های كتاب ( در متن اصلی د�وس، �وان  خوانی  ها، شعر حفظی و حتی ابيات و عبارات قلم�وها ) به 

دقت ب�رسی و تم��ن كنيد. 
۴. د� بخش قلم�و ادبی، آرايه های ادبی وضعيتی مشابهِ بخش دستور دارند و دانش  آموزان ع��� بايد علاوه بر تحليل و يادگي�ی 
آرايه های مط�ح  شده د� بخش قلم�و ادبی هر درس، آرايه های مهم و برجستۀ همۀ بخش  های كتاب درسی را نيز مورد ا���ابی 
قرار دهند. در اين بخش به موضوعاتی از قبيل دانش  های ادبی (شامل نكات بلاغی ، قالب  های شع�ی  و ...) نيز توجه داشته 
باشيد. هم چنين ا� به خاطر سپردن گونه های مختلف تا��خ ادبيات ( نام اث� و صاحب اثر، مترجم ، منظوم يا منثو� بودنِ اثر) در 
همۀ بخش  های كتاب فارسی، حتی مواردی كه د� بخش قلم�وها مط�ح شده و جنبۀ تا��خ ادبيات دارند نيز غافل نشويد. در 

بخش حفظ شعر هم كه تكليف معلوم است و شما بايد همۀ ابيات اشعار حفظی را به ذهن بسپا��د. 
۵. در نهايت د� بخش قلم�و فك�ی لازم است تا با خوانش دقيق و صحيح كل متون كتاب درسی در ابتدا به يادگي�ی معانی 
دقيق و مضمون و مفهوم ابيات و عبارات بپردا��د و سپس علاوه بر تحليل سؤالات مط�ح  شده در قلم�و فك�ی، نكات مهم 

موضوعی و م�بوط به درک مطلب اين ابيات و عبارات را استخراج كنيد.
كلام آخر اين كه درس فارسی با حجم بالا و مفاهيم والای آن، درسی نيست كه بتوان آن را د� �و� و شب قبل از امتحان، كامل مطالعه 
كرد و نمرۀ عالی گرفت. اين درس، بايد چندين و چند با� با توجه به نكاتی كه ذكر شد قبل از ايام امتحان، مورد مطالعه و تحليل 
قرا� بگيرد و دانش آموزان ع��ز می توانند با مد نظر قراردادن اين نكات، پيش از امتحان و يک دورۀ مفصل و جانانه به مطالب و 
موضوعات مهم  ت� و حل چند نمونه از آزمون  های نهايی و آزمون  های شبيه  ساز استاندارد اين مجموعه، با تسلط و اشراف كامل 

در آزمون حاضر شوند و نمرۀ عالی كسب كنند. به قول مؤلفِ كتاب ا�زشمند «كشف المحجوب» : «تا سو�ی نيا�ی، سا�ی نب�ی» .
مانا باشيد.  
جلال   الدين دهقانی  
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قلمرو زبانی (۷ نمره)
در كدام گزينه، واژه ای به كار رفته كه به معنای «روی گرداندن از كسی يا چيزی» است؟۱

ب) كزين كوه آتش نيابم تپش الف) در نفيرم مرد و زن ناليده اند 
ت) بار ديگرش به تضرّع و زاری بخواند. پ) بازش بخواند؛ باز اعراض فرمايد. 

۰/۲۵

معنی واژه های مشخص شده را بنويسيد.۲
الف) گفت: «از بهر غرامت، جامه ات بيرون كنم.»

ب) با حال استيصال پرسيدم: «پس چه خاكی به سرم بريزم؟!»
پ) بلكه همواره عشق قديم را موضوع صحيفۀ شعر خود می گرداند.

۰/۷۵

با توجه به سرودۀ زير، شكل درست واژه ای را كه املای آن غلط است، بنويسيد.۳
«آه،/ ديگر اكنون آن عماد تكيه و اميّد ايران شهر،/ شيرمرد عرصۀ ناوردهای هول،/ پور زال زر/ در تگِ تاريکْ ژرفِ چاه 
پهناور،/ چاه قدر ناجوانمردان/ .../ آری اكنون تهمتن با رخش غيرتمند،/ در بنُِ اين چاه آبش زهرِ شمشير و سِنان، گم بود»

۰/۲۵

در كدام يک از ابيات زير، غلط املايی ديده می شود؟۴
كـــاروانبــه دســتــور فــرمــود تــا ســاروانالف)  صــد  ــت  دش از  آرد  هــيــون 

ــرزهب) ــو اژدهـــــای گ ــرای چ ــگ ارقندب شير  ـــرزه  ش ــو  چ ــروش  ــخ ب

۰/۲۵

در كدام گزينه واژۀ انتخاب شده از نظر املايی درست است؟۵
بوسيد.  را  شاعر  جبهۀ  كه  بود  گرديده   ............... چنان  می كشيد،  ادب  و  شعر  كبّادۀ  كه  حضّار  از  يكی  الف) 

(محظوض ـ محظوظ)
ب) عشق، بنده را به خدا برساند؛ پس عشق از بهر اين معنی، ............... راه آمد. (فرض ـ فرز)

۰/۲۵

در كدام گزينه املای واژه ای غلط است؟ شكل درست آن را بنويسيد.۶
الف) پيرمرد، روز و شب با فخر و مباهات، با شادی و غرور، به تصديقم می نگريست.

ب) صدايی كه می آمد، حزين ترين لحنی بود كه شنيده بودم. بچه ها از صدای مهيب توپخانه زلهّ شده بودند و آخرين 
رمق هايشان را در آخرين فشنگ هايشان می ريختند.

۰/۵

در هر يک از موارد زير، املای درست را از داخل كمانک انتخاب كنيد.۷
الف) در آن اثنا صدای زنگ تلفن از سرسرای (امارت ـ عمارت) بلند شد.

ــاد و نهچـه نيكو گفـت با جمشـيد دسـتورب)  ب ــه شــيــون  ن ـــادان  ن ــا  ب (سور ـ صور)كــه 
پ) نهالی چند كه وی در هنگام ورود خويش در باغ (قرص ـ غرس) كرده بود، اكنون درختانی تناور شده بودند.

۰/۷۵

در كدام گزينه، هر دو مصراع به «شيوۀ بلاغی» سروده شده است؟۸
بگو بسـوز كه بـر من به برگ كاهی نيسـتزمانـه گـر بزند آتشـم به خرمـن عمرالف) 

دگرب) را  يكی  مـــژده  ــی داد  ــم ــر بــی گــنــه دادگـــره ــه بــخــشــود ب ك

۰/۲۵

 ادامۀ سؤالات در صفحۀ دوم
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در همۀ گزينه ها، «حذف به قرينۀ معنايی» صورت گرفته است؛ به جز ...............۹
الف) 
ب) 
پ)

گر در سرت هوای وصال است، حافظا
دوان هـر  از  ايمـن  گفـت  سـرانجام 
دل زشـت كردار،  كزيـن  بـه  همـان 

بايـد كـه خـاکِ درگـه اهـل هنـر شـوی
روان ــن  روش نــه  دل،  ــرا  م ــردد  گ نــه 
ــل ــس ــم چــــارۀ دل گُ ــن ــم ك ــوي ــش ب
ت) ديدم ماشاءاالله چشم بد دور آقا واترقّيده اند؛ قدّش درازتر و تک وپوزش كريه تر شده است.

۰/۲۵ 

با توجّه به بيت «گفت: ديناری بده پنهان و خود را وارهان/ گفت: كار شرع، كار درهم و دينار نيست» درستی يا ۱۰
نادرستی عبارت های زير را مشخّص كنيد.

نادرست  درست   الف) هر دو واژۀ مشخّص شده، نقش «مسند» دارند. 
نادرست  درست   ب) «چهار» مفعول در بيت ديده می شود. 

۰/۵

در بيت «از پای تا سرت همه نور خدا شود/ در راه ذوالجلال چو بی  پا و سر شوی»: ۱۱
الف) يک حرف (پيوند) وابسته ساز بيابيد.
ب) جملۀ پيرو (وابسته) را مشخّص كنيد.

۰/۲۵
۰/۲۵

الگوی ساخت همۀ گزينه ها به جز گزينۀ ...............، «نهاد + مفعول + مسند + فعل» است.۱۲
ب) برخی عاشق را ديوانه می پندارند. الف) او بندۀ خود را عاشق خود كند. 
ت) از آن پس كه خواند مرا شهريار؟ پ) عشق هر كسی را به خود راه ندهد. 

۰/۲۵

با توجّه به بيت های زير، درستی يا نادرستی هر يک از موارد داده شده را تعيين كنيد.۱۳
ــوران ــت س دم  از  وارهــــی  ـــا  ــس ديــومــانــنــد«ت ــح ــــردم ن ـــن م وي
پيمان بــســتــه  ســپــهــر  ــر  شــي ــر ســعــد كــــرده پــيــونــد»بــا  ــت ــا اخ ب

نادرست  درست   الف) در بيت اوّل، «سه تركيب وصفی» ديده می شود. 
نادرست  درست   ب) تركيب «شير سپهر» اضافی و تركيب «اختر سعد» وصفی است. 

۰/۵

در كدام گزينه، پس از مرتبّ كردن اجزا طبق زبان معيار، «وابستۀ وابسته» پديد می آيد؟۱۴
ب) می بارمت بر ديده ها باران خورشيد الف) گفت ما را هفت وادی در ره است 

ت) كار دائم درد و حسرت آيدت پ) همّتم بدرقۀ راه كن ای طاير قدس 

۰/۲۵

در عبارت زير، نوع «وابستۀ وابسته» را تعيين و نمودار پيكانی آن را رسم كنيد.۱۵
۰/۵«آن عالم پر شگفتی و راز، سرايی سرد و بی روح شد، ساختۀ چند عنصر!»

در بيت «چو بشنيد خسرو از آن شاد گشت/ روانش ز انديشه آزاد گشت»، معنای واژۀ «انديشه»، از طريق رابطۀ ۱۶
معنايی ............... با واژۀ «شاد» دريافت می شود. (تضمّن ـ تضاد)

۰/۲۵

در سرودۀ «هفت  خوان را زادسرو مرو،/ يا به قولی «ماخ سالار» آن گرامی مرد،/ آن هريوۀ خوب و پاک آيين روايت ۱۷
كرد؛/ خوان هشتم را/ من روايت می كنم اكنون، .../ من كه نامم «ماث» ...»؛ 

الف) يک نقش تبعی «بدل» بيابيد.
ب) «هسته» در گروه اسمی «آن گرامی مرد» كدام واژه است؟

پ) يک واژه يا تركيب نوساخته بيابيد و بنويسيد.

۰/۲۵
۰/۲۵
۰/۲۵

ادامۀ سؤالات در صفحۀ سوم
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قلمرو ادبی (۵ نمره)
شكل مرتبّ شدۀ واژه های زير، بيتی است سرودۀ «حافظ»؛ آن را بنويسيد.۱۸

«چو ـ بشوی ـ كيميای عشق ـ زر ـ دست ـ مردان ره ـ مس ـ از ـ وجود ـ بيابی ـ و ـ تا ـ شوی»
۰/۲۵

مصراع های كدام بيت، جابه جا نوشته شده است؟۱۹
آورده مـرگ، گـرم بـه آغـوش تـو پناهلبريز زندگی است نفس های آخرتالف) 
آيينـۀ نگاهـت، پيونـد صبح و سـاحللبخندِ گاه گاهت، صبح سـتاره بارانب)

۰/۲۵

يک بيت، قبل از بيت «به هر مجلس به هر زندان به هر شادی به هر ماتم/ به هر حالت كه بودم با تو بودم؛ ميهن ای ميهن!» ۲۰
را بنويسيد.

۰/۵

جاهای خالی را پر كنيد.۲۱
الف) به نوع گفت وگوی شعر زير، در اصطلاح ادبی، ............... می گويند.

بگفـت آن گه كه باشـم خفتـه در خاک«بگفتـا دل ز مهـرش كـی كنـی پاک؟ 
بگفـت ايـن كـی كنـد بيچـاره فرهاد»بگفـت او آنِ مـن شـد زو مكـن يـاد

ب) شعر «دماونديۀ» ملک الشّعرای بهار، در قالب ............... سروده شده است.

۰/۲۵

۰/۲۵
نام پديدآورندۀ كدام آثار در مقابل آن ها، نادرست نوشته شده است؟۲۲

(فی حقيقة العشق: شهاب الدّين سهروردی)، (�وير: محمّدابراهيم باستانی پاريزی)، (در حياط كوچک پاييز در 
زندان: مهدی اخوان ثالث)، (ارميا: سيّد مهدی شجاعی)

۰/۵

آرايۀ مقابل كدام گزينه، نادرست ذكر شده است؟۲۳
الف) فرّاش باد صبا را گفته تا فرش زمرّدين بگسترد. (استعاره)

(ايهام)ما را فراغتی است كه جمشيد جم نداشتبا آن كه جيب و جام من از مال و می  تهی استب) 
(مجاز)تـا تو نانی به كـف آری و به غفلت نخوریابر و باد و مه و خورشيد و فلک در كارندپ)

ت) پردۀ ناموس بندگان به گناهِ فاحش ندرد و وظيفۀ روزی به خطای مُنكرَ نبرد. (سجع)

۰/۲۵

در سرودۀ زير، «مشبّه» را مشخّص كنيد.۲۴
«آن خداوند و سوار رخش بی مانند،/ آن كه هرگز ـ چون كليد گنج مرواريد ـ/ گم نمی شد از لبش لبخند»

۰/۲۵

آرايۀ مناسب با هر بيت را از داخل كمانک انتخاب كنيد.۲۵
 (تناقض ـ حسن تعليل)كـز آب هفت بحر به يک موی  تر شـویيک دم غريق بحر خدا شو گمان مبر الف) 

(تلميح ـ اسلوب معادله)سيل، يكسان می كند پست و بلند راه راعشق بر يک فرش بنشاند گدا و شاه راب)
ديـدرخ شـاه كاووس پـر شـرم ديـدپ) نـرم  پسـر  بـا  (تضاد ـ حس آميزی)سـخن گفتنش 

۰/۷۵

در بيت «آن جا در آن برزخ سرد، در كوچه های غم و درد/ غير از شب آيا چه می ديد چشمان تار من و تو؟»، «شب» ۲۶
نماد چه مفهومی است؟

۰/۲۵

ادامۀ سؤالات در صفحۀ چهارم

۵
صفحة 3 از 5
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ون
مـ

آز

۱۸

آرايه های ادبی به كاررفته در ستون «ب» به كدام يک از بيت های ستون «الف» مربوط می شود؟ (در ستون «ب» يک مورد ۲۷
اضافی است.)

ستون «ب»ستون «الف»
پيوسته چو ما در طلب عيش مدام استالف) با محتسبم عيب مگوييد كه او نيز 
هر ملّتـی كه مردم صاحب قلم نداشـتب) در دفتـر زمانـه فتـد نامـش از قلم
ــای مــا دريــدپ) نـی حريـف هـر كـه از يـاری بريد ــرده ه پــرده هــايــش پ

كنايه
جناس همسان

تضمين
ايهام

۰/۷۵

مفهوم كنايی قسمت مشخّص شده را بنويسيد.۲۸
«در خوش زبانی و حرّافی و شوخی و بذله و لطيفه، نوک جمع را چيده و ...»

۰/۲۵

دربارۀ «تلميح» به كاررفته در بيت زير توضيح دهيد.۲۹
خاقانـی  آز  فريـب  از  و  هـوا  نيرنـگ  دلت خُلد است خالی  ساز از طاووس و شيطانش»«ز 

۰/۵

قلمرو فكری (۸ نمره)
كدام يک از ابيات زير، می تواند بيتی از يک «غزل اجتماعی» باشد؟۳۰

نهادنددل گرمی و دم سـردی ما بود كه گاهی الف)  نــام  دی اش  گــاه  و  مَــه  ــرداد  م
بدر آن جامه كه ننگ تن و كم از كفن اسـتجامه ای كاو نشود غرقه به خون بهر وطنب)

۰/۲۵

شاعر (محمّدتقی بهار) در كدام بيت، مردم مبارز و آگاه را به «ترک سستی و بی حاصلی و احيای قدرت و شوكت» فرامی خواند؟۳۱
معجـر الف)  سـپيد  ايـن  سـر  ز  ـــدبركـش  اورن ــود  ــب ك يــكــی  ــه  ب بنشين 

بستانب) سفله  ــردان  ــی خ ب ــن  ــدزي ــن ــردم خ ـــــردم  م دل  دادِ 

۰/۲۵

كدام بيت، شاهدی بر «اثبات بی گناهی سياوش» است؟۳۲
ــرونيكـی دشـت بـا ديـدگان پـر ز خون الف)  ب ــش  آت ز  ــد  آي ــی  ك او  ــا  ت ــه  ك

نـه دود و نـه آتـش نـه گـرد و نـه خـاکچـو پيـش پـدر شـد سـياووش پاکب)

۰/۲۵

مفهوم مناسب هر بيت در ستون «الف» را از ستون «ب» انتخاب كنيد. (يک مفهوم در ستون «ب» اضافی است.)۳۳
ستون «ب»ستون «الف»

استالف) بی  عشق زيستن را جز نيستی چه نام است؟ تمام  دلم  كار  نباشی  اگر  يعنی 

گم غم  و  رنج  تاب  و  پيچ  در  مشو  تبسّمب)  كــن  تبسّم  حــالــت  هــر  ــه  ب

نگرفتپ) زين پيش دلاورا كسی چون تو شگفت  ــازی  ب بــه  را  ــرگ  م حيثيت 

نام نهادندت) صد تيغ جفا بر سر و تن ديد يكی چوب از خويش و نی اش  تا شد تهی 

۱) نابرده رنج گنج ميسّر 
نشود

۲) عاشق به عشق زنده 
است

۳) لب خندان بياور با 
دلِ خون

از  آمد  عشق  چو   (۴
عقل ديگر مگو

۵) آزادگان را از مرگ 
هراسی نيست

۱

ادامۀ سؤالات در صفحۀ پنجم
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۱۹

 ـامتحان ۱ فارسی٣  

دو بيت زير، در چه مفهومی مشترک اند؟۳۴
را شـگرف الف)  ره  ايـن  بايـد  ژرفشـيرمردی  ژرف  دريـا  و  اسـت  دور  ره  زان كـه 

می كنـدب) پرخـون  راه  حديـث  می كنـدنـی  مجنـون  عشـق  قصّه هـای 

۰/۲۵

هر يک از ابيات زير، كدام وادی از «هفت وادی» عطاّر را به ياد می آورد؟۳۵
ببيـن الف)  و  بـه گلسـتان  خــارچشـم بگشـا  و  ــل  گ در  صـــاف  آب  ــوۀ  ــل ج

هفـت دوزخ همچـو يخ افسـرده ای اسـتهشـت جنتّ نيز اين جا مرده ای اسـتب)

۰/۵

شاعر در سرودۀ زير، شعر خود را چگونه شعری معرّفی می كند؟۳۶
«قصّه است اين قصّه؛ آری قصّۀ درد است/ شعر نيست؛/ اين عيار مهر و كين مرد و نامرد است»

۰/۵

مفهوم مشترک آيۀ ！و ماَ رَميَتَْ إِذْ رَميَتَْ وَلكنّ االلهَ رَمی＀َ با بيت زير چيست؟۳۷
كه خطیّ كز خرد خيزد، تو آن را از بنان بينی»«ز يزدان دان، نه از اركان، كه كوته ديدگی باشد

۰/۵

مقصود نويسنده از عبارت زير چيست؟۳۸
«امسال كه رفتم، ديگر سر به آسمان برنكردم و همه چشم در زمين كه اين جا می توان چند حلقه چاه عميق زد 

و آن جا می شود چغندركاری كرد ...! و ديدارها همه بر خاک و سخن ها همه از خاک!»

۰/۵

معنی ابيات و عبارات زير را به نثر روان بنويسيد.۳۹
الف) خود به قدر كفايت متنبّه شده ای.

ب) اطفال شاخ را به قدوم موسم ربيع كلاه شكوفه بر سر نهاده.
پ) در اواخر عمر با بنده مألوف شده بود و كاسه و كوزه يكی شده بوديم.

ت) عشق من، خندۀ تو/ در تاريک ترين لحظه ها می شكفد/ بخند؛ زيرا خندۀ تو برای دستان من/ شمشيری است آخته
ليـک كـس را ديـدِ جان دسـتور نيسـتتن ز جان و جان ز تن مسـتور نيسـتث) 
خويـشهـر يكـی بينا شـود بـر قـدر خويشج) صـدر  حقيقـت  در  بازيابـد 
تزويرچ) ــاس  اس ــن  اي پی  ز  پيوندبفكن  و  نـــژاد  ــن  اي ــم  ه ز  بگسل 
امروز خورشـيد در دشت، آيينه دار من و توديروز در غربت باغ من بودم و يک چمن داغح)

۰/۵
۰/۵
۰/۵
۰/۵
۰/۵
۰/۵
۰/۵
۰/۵

جمع نمرات «موفق باشيد»   ۲۰

صفحة 5 از 5
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۱۷
الف) تاريخ ادبيات (۲ نمره)

كدام عبارت معرف محمدتقی بهار (ملک الشعرا) است؟۱
اين  نيز آگاهی داشت و  از مسائل روز جامعه  ادبيات كهن،  با زبان فارسی و  بر آشنايی عميق  الف) وی علاوه 

شناخت و توانمندی را در خدمت آزادی و وطن خواهی درآورد.
ب) در به كارگيری تعبيرات عاميانه و آفريدن اشعاری ساده و روان مهارت بسيار داشت. در طنز، هجو و هزل 

چيره دست بود.

۰/۲۵

اديب الممالک فراهانی، سردبيری روزنامۀ ............... را بر عهده داشت.۲
ت) بهار پ) دانشكده  ب) مجلس  الف) قرن بيستم  

۰/۲۵

كدام يک از واژه های داخل كمانک درست است؟۳
الف) كاهش عبارت های وصفی دور و دراز، بيانگر ويژگی سطح (ادبی ـ زبانی) نثر دورۀ بيداری است.

ب) نثر در دوران مشروطه با هدف تأثير بر (روشنفكران ـ عامۀ مردم) گسترش يافت.

۰/۵

۰/۵چه كسی را با كدام اثر، آغازگر داستان نويسی فارسی به شيوۀ نوين می دانند؟۴
كدام يک از جملات زير درست و كدام يک، نادرست است؟۵

الف) توجه به قالب های قصيده و مثنوی در شعر ملک الشّعرای بهار و اديب الممالک فراهانی بيشتر است.
ب) زبان و واژگان شعری در قصايد دورۀ انقلاب، به سبک عراقی نزديک است.

۰/۵

ب) سبک شناسی (۲ نمره)
۰/۵سبک بازگشت را می توان حدّ واسط سبک ............... و سبک دورۀ بعد، يعنی دورۀ ............... دانست.۶
هر يک از نويسندگان زير به كدام دسته تعلق دارند؟ (يک مورد اضافی است.)۷

صادق چوبک ـ زين العابدين مراغه ای ـ غلامحسين ساعدی

الف) از نويسندگان نسل اول:
ب) از نويسندگان سبک تلفيقی، از آن چه خود داشتيم و شيوه های غربی:

۰/۵

۰/۵بعد از جنگ كدام سبک های داستان نويسی رواج يافت؟ (ذكر دو مورد كافی است.)۸
۰/۵نثر تلگرافی چيست؟ در كدام اثر «جلال آل احمد» به كمال ديده می شود؟۹

پ) موسيقی شعر (۶ نمره) 
در تمام مصراع های زير به جز ............... واژه ای يافت می شود كه در آن مصوّت بلند «ی» همواره كوتاه است.۱۰

ب) چو او مرزبانی نيامد پديد الف) كه هست از مهی و بهی بی نياز 
ت) نيا پروريده مر او را به بر پ) نيايش به جای پسر داشتی  

۰/۲۵

۰/۲۵شكل دوم وزن «مستفعلن مفاعلُ مستفعلن فَعَل» كدام است؟۱۱

كدام مصراع در بحر متقارب سروده شده است؟۱۲
ب) شراب از دست خوبان سلسبيل است الف) نه بر حكم شرع آب خوردن خطاست 

۰/۲۵

 ادامۀ سؤالات در صفحۀ دوم
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۱۷
برای مصراع زير كدام وزن ترجيح دارد؟ چرا؟۱۳

«بر من كه صبوحی زده ام خرقه حرام است»
ب) مستفعلُ مستفعلُ مستفعلُ مستف الف) مفعولُ مفاعيلُ مفاعيلُ فعولن 

۰/۵

وزن كدام مصراع نادرست است؟ صحيح آن را بنويسيد.۱۴
الف) چو نمی توان صبوری ستمت كشم ضروری (مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلاتن)

ب) وان درد كه در دل است می دانی (مفعولُ مفاعلن مفاعيلن)

۰/۵

برای هر يک از مصراع های ستون «الف»، يک وزن از ستون «ب» بيابيد.۱۵
«ب»«الف»

۱) همسان تک لختیالف) هر كه دلارام ديد از دلش آرام رفت
۲) همسان دولختیب) هر صبحدم نسيم گل از بوستان توست

۳) ناهمسانپ) جانا هزاران آفرين بر جانت از سر تا قدم

۰/۷۵

نام كامل وزن بيت زير را بنويسيد.۱۶
شبی می  گفتی  ــه  ــلّ ال ــی  ــك لبی»«آن ي ذكــرش  از  می شد  شيرين  كه  تا 

۰/۷۵

با مقايسۀ دو شعر زير:۱۷
شد قارون  كسی  زر  و  مال  ز  كه  گيرم   -۱
شد افلاطون  دانش  و  علم  به  كه  آن  يا 
شد بيرون  همه  كف  ز  انــدوخــتــه ام 

مرگ است ز پی
وی؟ حاصل  كو 
... نی؟  نالۀ  كو 

۲- به ديدارم بيا هر شب 
در اين تنهايی تنها و تاريک خدامانند

دلم تنگ است
الف) هر يک از اشعار فوق در چه قالبی سروده شده است؟

ب) وزن واژۀ قسمت مشخص شده را بنويسيد.

۰/۷۵

در بيت زير دو اختيار وزنی بيابيد و نوع هر يک را مشخص كنيد.۱۸
نظرت»«باز گويم نه كه اين صورت و معنی كه تو  راست اهــل  مگر  ببيند  كه  نتواند 

۱

در بيت زير دو اختيار زبانی بيابيد و نوع هر يک را مشخص كنيد.۱۹
راه بـه جايـی نبرد هر كـه به اقـدام رفت»«مـا قـدم از سـر كنيـم در طلب دوسـتان

۱

ت) زيبايی شناسی (۶ نمره)
آرايۀ ادبی مشترک ميان دو بيت زير چيست؟۲۰

الف) مجنون كه به ديوانه گری شهرۀ شهر است
علی دمساز  تو  ای  ــاه،  چ ای  آه،  ب) 

بود ما  عاقل  همسفر  جنون  دشت  در 
علی راز  گنجينۀ  دلــــت،  ای 

۰/۲۵

 ادامۀ سؤالات در صفحۀ سوم



تاريخ امتحان: ..............رشته: ادبيات و علوم انسانىسؤالات امتحان شبيه ساز نهايی: رياضى و آمار 3

مدت امتحان: 120 دقيقهپايه: دوازدهم دورة دوم متوسطهنام و نام خانوادگی: ......................................

تعداد صفحه: 2مركز ارزشيابی خيلی سبزمنطبق بر رويكرد جديد امتحانات نهايى

باسمه تعالى

نمرهســـــؤالاترديف صفحة 1 از 2

 ـامتحان ۱ ��اضی و آمار ٣  

ون
مـ

آز

۱۲۷

۲۵
درستی يا نادرستی جمله های زير را مشخص كنيد.۱

الف) با ۸ نقطه روی محيط يک دايره می توانيم ۲۸ وتر بسازيم.
A باشد A و B ناسازگار خواهند بود. B-- == ÆÆ ب) اگر A و B دو پيشامد غيرتهی باشند و

a بيانگر يک دنبالۀ حسابی است. n nn == -- ++( )( )1 1 ج) جملۀ عمومی
د) نيمه عمر يک دارو در بدن ۸ ساعت است. پس از گذشت ۱۶ ساعت از مصرف اين دارو، مقدارش در بدن، ربع 

مقدار اوليه است.

۱

جاهای خالی را با عبارات مناسب پر كنيد.۲
الف) اگر پيشامد A هيچ عضوی نداشته باشد A را يک پيشامد ............... می گويند.

0 باشد، آن گاه دنباله ............... است. 1<< <<r ب) در يک دنبالۀ هندسی با جملۀ اول مثبت، اگر
y مقدار a فقط می تواند اعداد ............... را اختيار كند. ضمناً نمی تواند عدد ............... باشد. ax== ج) در نمودار تابع

۱

گزينۀ صحيح را انتخاب كنيد.۳
الف) مطمئن ترين نمودار برای متغير كمی، نمودار ............... می باشد.

۴) راداری ۳) جعبه ای  ۲) ميله ای  ۱) دايره ای  
ب) با توجه به نمودار مقابل، ميانگين چند برابر واريانس است؟

۲ (۱
 2 5/ (۲

۳ (۳
  3 5/ (۴

1

32

1

16

1

8

1

4
512, , , , , ج) دنبالۀ هندسی مقابل، چند جمله دارد؟ 

۱۵ (۴  ۱۴ (۳  ۱۳ (۲  ۱۲ (۱

) كدام است؟ )a

a

--

--

--

1

4

1

8

د) حاصل عبارت16

 a5 (۴   a3 (۳   a4 (۲   a2 (۱

۱

2 و بدون تكرار ارقام، چند عدد پنج رقمی بزرگ تر از ۷۰۰۰۰ می توان نوشت؟۴ 3 5 7 8 9, , , , , ۱/۲۵با ارقام

در شكل (الف) پيشامد خواسته شده را هاشور بزنيد و در شكل (ب) برای قسمت هاشورخورده، يک پيشامد ۵
مناسب بنويسيد.

(ب  (الف  

۱

ادامۀ سؤالات در صفحه دوم



باسمه تعالى

نمرهســـــؤالاترديف

ون
مـ

آز

۱۲۸

تاريخ امتحان: ..............رشته: ادبيات و علوم انسانىسؤالات امتحان شبيه ساز نهايی: رياضى و آمار 3

مدت امتحان: 120 دقيقهپايه: دوازدهم دورة دوم متوسطهنام و نام خانوادگی: ......................................

 ـامتحان ۱تعداد صفحه: 2مركز ارزشيابی خيلی سبزمنطبق بر رويكرد جديد امتحانات نهايى ��اضی و آمار ٣  

صفحه 2 از 2

۲۵
خانواده ای ۳ فرزند دارد كه جنسيت آن ها را نمی دانيم. پيشامدهای A و B را به شكل زير تعريف می كنيم:۶

(A پيشامد) .الف) هر سه فرزند هم جنس هستند
(B پيشامد) .ب) تعداد دختران از پسران بيشتر است

اين دو پيشامد را نوشته و احتمال رخ دادن آن ها را حساب كنيد.

۲

در يک پارک جنگلی ۷ قوچ وجود دارد. ۴تای آن ها را گرفته و نشاندار می كنند و مجدداً رها می كنند؛ سپس ۳ ۷
قوچ را به طور تصادفی می گيرند. با چه احتمالی حداكثر ۲تای آن ها نشاندار هستند؟

۱/۵

n رسم كنيد.۸ ££ 4 an را به ازای
n== --22 2 ۲نمودار دنبالۀ

a1 به سؤالات زير پاسخ دهيد.۹ 20== a و an n++ == --1 در دنباله ای با رابطۀ بازگشتی10
الف) نوع اين دنباله را مشخص كنيد.

ب) جملۀ عمومی آن را بنويسيد.
ج) مجموع بيست جملۀ اول را به دست آوريد.

۲/۲۵

x از چپ به راست، سه جملۀ متوالی از دنباله ای حسابی باشند، مقدار x و اختلاف ۱۰ -- 2 4 و 7x ++ 8 و 1x -- اگر
مشترک را به دست آوريد.

۱

an می باشد:۱۱
n== ´́ --

3 5
2 1 جملۀ عمومی يک دنباله به صورت

الف) نوع دنباله را مشخص كنيد.
ب) رابطۀ بازگشتی آن را بنويسيد.

ج) مجموع ۴ جملۀ اول آن را به كمک فرمول به دست آوريد.

۲

جملۀ سوم يک دنبالۀ هندسی ۲۷ و جملۀ پنجم آن ۲۴۳ است. نسبت مشترک و جملۀ اول را به دست آوريد. ۱۲
(نسبت مشترک را مثبت فرض كنيد.)

۱/۲۵

) درست است؟ چرا؟۱۳ ) ( )-- == --7 7
35

3

5 ۰/۵آيا رابطۀ

3 را به شكل راديكالی بنويسيد.۱۴
7

8
--

۰/۵عدد

11 به دست آوريد.۱۵ 7 77
10 10x ´́ == ۰/۷۵مقدار x را از معادلۀ

8-- چيست؟۱۶ 10000

1

4( ) ۰/۵ساده شدۀ عبارت

جمعيت شهری ۳ ميليون نفر است. اگر رشد جمعيت به صورت نمايی و با ضريب ثابت ۶ درصد در سال باشد، ۱۷
جمعيت اين شهر پس از ۲ سال چند نفر خواهد بود؟

۰/۵

جمع نمرات «موفق باشيد»   ۲۰



نمرهصفحه نمرهصفحه دین و زندگی (۳)

......  ۵ آزمون۱: شبيه ساز نهايی 

......  ۵ آزمون۲: شبيه ساز نهايی 

......  ۶ آزمون۳: شبيه ساز نهايی (چالشی تر) 

......  ۶ آزمون۴: نهايی خرداد ۱۴۰۲ 

فارسی (۳)
......  ۷ آزمون۵: شبيه ساز نهايی 
......  ۸ آزمون۶: شبيه ساز نهايی 
......  ۱۰ آزمون۷: شبيه ساز نهايی (چالشی تر) 
......  ۱۰ آزمون۸: نهايی خرداد ۱۴۰۲ 

عربـی، زبان قرآن (۳)
......  ۱۳ آزمون۹: شبيه ساز نهايی 
......  ۱۳ آزمون۱۰: شبيه ساز نهايی 
......  ۱۴ آزمون۱۱: شبيه ساز نهايی (چالشی تر)  
......  ۱۴ آزمون۱۲: نهايی خرداد ۱۴۰۲ 

زبان انگلیسی (۳)
......  ۱۶ آزمون۱۳: شبيه ساز نهايی 
......  ۱۹ آزمون۱۴: شبيه ساز نهايی 
......  ۲۳ آزمون۱۵: شبيه ساز نهايی (چالشی تر)  
......  ۲۳ آزمون۱۶: نهايی خرداد ۱۴۰۲ 

علوم و فنون ادبی (۳)
......  ۲۸ آزمون۱۷: شبيه ساز نهايی 
......  ۲۹ آزمون۱۸: شبيه ساز نهايی 
......  ۳۱ آزمون۱۹: شبيه ساز نهايی (چالشی تر)  
......  ۳۱ آزمون۲۰: نهايی خرداد ۱۴۰۲ 

سلامت و بهداشت

......  ۳۳ آزمون۲۱: شبيه ساز نهايی 

......  ۳۳ آزمون۲۲: شبيه ساز نهايی 

......  ۳۴ آزمون۲۳: شبيه ساز نهايی (چالشی تر)  

......  ۳۴ آزمون۲۴: نهايی خرداد ۱۴۰۲ 

ریاضی و آمار (۳)

......  ۳۸ آزمون۲۵: شبيه ساز نهايی 

......  ۴۰ آزمون۲۶: شبيه ساز نهايی 

......  ۴۲ آزمون۲۷: شبيه ساز نهايی (چالشی تر)  

......  ۴۲ آزمون۲۸: نهايی خرداد ۱۴۰۲ 

جامعه شناسی (۳)
......  ۴۴ آزمون۲۹: شبيه ساز نهايی 
......  ۴۴ آزمون۳۰: شبيه ساز نهايی 
......  ۴۵ آزمون۳۱: شبيه ساز نهايی (چالشی تر) 
......  ۴۵ آزمون۳۲: نهايی خرداد ۱۴۰۲ 

فلسفه (۲)
......  ۴۷ آزمون۳۳: شبيه ساز نهايی 
......  ۴۷ آزمون۳۴: شبيه ساز نهايی 
......  ۴۹ آزمون۳۵: شبيه ساز نهايی (چالشی تر)  
......  ۴۹ آزمون۳۶: نهايی خرداد ۱۴۰۲ 

تاریخ (۳)
......  ۵۰ آزمون۳۷: شبيه ساز نهايی 
......  ۵۰ آزمون۳۸: شبيه ساز نهايی 
......  ۵۱ آزمون۳۹: شبيه ساز نهايی (چالشی تر)  
......  ۵۱ آزمون۴۰: نهايی خرداد ۱۴۰۲ 

جغرافیا (۳)
......  ۵۳ آزمون۴۱: شبيه ساز نهايی 
......  ۵۴ آزمون۴۲: شبيه ساز نهايی 
......  ۵۵ آزمون۴۳: شبيه ساز نهايی (چالشی تر)  
......  ۵۵ آزمون۴۴: نهايی خرداد ۱۴۰۲ 

امتحانات نهایی دی ۱۴۰۲
......  ۵۷ آزمون۴۵: دين و زندگی (۳)  
......  ۵۷ آزمون۴۶: فارسی (۳)  
......  ۵۹ آزمون۴۷: عربی، زبان قرآن (۳)  
......  ۶۰ آزمون۴۸: زبان انگليسی (۳)  
......  ۶۴ آزمون۴۹: علوم و فنون ادبی (۳) 
......  ۶۵ آزمون۵۰: سلامت و بهداشت 
......  ۶۷ آزمون۵۱: رياضی و آمار (۳)  
......  ۶۹ آزمون۵۲: جامعه شناسی (۳)  
......  ۷۰ آزمون۵۳: فلسفه (۲)  
......  ۷۰ آزمون۵۴: تاريخ (۳)  
......  ۷۱ آزمون۵۵: جغرافيا (۳)  

فـهرست آزمون هافـهرست آزمون ها



مهندس احمد علی نژاد

ديگه اهميت امتحانات نهايی بر كسی پوشيده نيست. اگه كمی شک دارين، كافيه مجموعۀ «امتحانت را قورت بده» كه 
داخل بسته قرار داره رو مطالعه كنين. همۀ اطلاعات مورد نياز رو اون جا براتون آوردم.

فقط لازم می دونستم يه خدا قوت بگم به همۀ طراحان آزمون و همكارای خوبم در مجموعۀ خيلی سبز، كه اگه همت اون ها 
نبود، اين محصول به اين زودی به دست شما نمی رسيد. در هر درس ۳ آزمون شبيه ساز به فرمت امتحانات نهايی به همراه 
۲ امتحان نهايی داغِ داغ (خرداد و دی ۱۴۰۲) آورده شده است. آزمون سوم در هر درس، چالشی تر طراحی گرديده است 
تا در صورت سخت تر شدن امتحانات نهايی، يه گام از بقيه جلوتر باشيد. راستی بعد از پاسخ گويی به هر امتحان، با كمک 
ريزبارم بندی داده شده، نمرۀ خودتون رو محاسبه كنيد و در فهرست در ستون مربوطه بنويسيد. در انتها از دوستان عزيزم 

آقايان عباس ژاله نادری، سجاد بيگلری و محسن نجاری تشكر می كنم كه از مشاوره های اون ها بهره مند شدم.
نام طراحان و ويراستاران آزمون های شبيه ساز رو هم به تفكيک درس در ادامه مشاهده می كنين.

درس

رقيه لطفعليان - صالح احصايی - سيدمهدی حسينیمرتضی محسنی كبيردین و زندگی

مژده ميرزايی - مائده سهل الدينجلال الدين دهقانیفارسی

منيژه خسروی - سمانه ريحانی - زهرا خردمندحسين منصوریعربی، زبان قرآن

يداله حيدری - سامان عزيزی - منيره هاشمیسعيد ابراهيمیانگلیسی

الهه آرانی - زهرا سيدقاسمفرشته صابريانعلوم و فنون ادبی 

ليدا علی اكبری - محبوبه انصاری - علی اكبر ظهریكوثرسادات نايب الصدریسلامت و بهداشت

امير زراندوزریاضی و آمار
مرضيه رضايت - اميرحسين ابومحبوب -

مريم بيوک زاده - عليرضا برائی نژاد

علی سلوكی - خديجه جفت علی پورمحمدابراهيم مازنیجامعه شناسی

هستی مهلوجیعلی اكبر آخوندیفلسفه

ناديا فيلی - زهرا فروغیبهروز يحيیتاریخ

ناديا فيلی - زهرا فروغیمصطفی رضايی مهرجغرافیا

ويراستاران علمیطراح آزمون های شبيه ساز

براتون بهترين ها رو آرزو می كنم.



۵

دين و زندگی ۳

دين و زندگی ۳ | امتحان ۱ آزمون ۱ 
۱ راز و نياز با خداوند و كمک خواستن از او (۰/۵)

 

تقواپيشگان  آنِ  از  (۰/۲۵) و سرانجام  ياری بجوييد و صبر كنيد  از خدا   ۲
 

است. (۰/۲۵)
۳ سنت توفيق الهی (امداد خاص) (۰/۵)

 

۴ توحيد در ولايت (۰/۵)
 

۵ برپايی جامعۀ عدالت محور (برابری و مساوات) (۰/۵)
 

۶ غلط (۰/۲۵) (از آثار مثبت حوزۀ عدل و قسط است.) 
 

۷ صحيح (۰/۲۵)
 

توانمندی  از  به سطح لازم  را  ما  که  است  برنامه ای  (نيازمند   (۰/۲۵) غلط   ۸
 

برساند و قدرت لازم را برای ايفای نقش در جهان کنونی به ما ببخشد.) 
۱۰ وجدانی (۰/۵)

 

۹ صحيح (۰/۲۵)  
 

۱۲ نفی سبيل (۰/۵)
 

۱۱ نمازگزاران (۰/۵) 
 

۱۴ ه) (استفادۀ ابزاری از زنان) (۰/۲۵)
 

۱۳ انقلابی عظيم (۰/۵) 
 

۱۶ ب) (علم زدگی) (۰/۲۵)
 

۱۵ د) (توجه به قانون) (۰/۲۵) 
 

۱۷ الف) (حضور مؤثر و فعال در جامعۀ جهانی) (۰/۲۵)
 

۱۹ حكمت آن حكم و دستور (۰/۵)
 

۱۸ احاطه و دسترسی به آن (۰/۵) 
 

۲۱ تحقق تمدن آرمانی اسلام (۰/۵)
 

۲۰ دوری از گناهان (۰/۵) 
 

۲۲ زمانی كه اين توانايی را از خود او و مستقل از خدا بدانيم. (۰/۵)
 

۲۳ تغيير الگوی زندگی دل مشغولی دائمی مردم به كالاهای متنوع و گوناگون (۰/۵)
 

۲۴ به معنای قراردادن فرد در شرايط و موقعيتی است كه صفات درونی خود را 
 

بروز دهد (۰/۵) و درستی يا نادرستی آن چه را كه ادعا كرده، مشخص سازد. (۰/۵)
۲۵ به معنای بازگشت از گناه به سوی خداوند (۰/۵) و قرارگرفتن در دامن 

 

عفو و غفران اوست. (۰/۵)
۲۶ گزينۀ «۳» (۰/۲۵) (تکرار توبه در واژۀ توّابين که اسم مبالغه است، تجلّی دارد.) 

 

۲۷ گزينۀ «۳» (۰/۲۵) (آشنايی با احکام تجارت مربوط به کسانی است که تاجر هستند، 
 

چون ابتدای حديث «يا معشر التجُاّر» آمده است، لذا از وظايف مسئولين نيست.) 
۲۹ حرام (۰/۲۵)

 

۲۸ مستحب (۰/۲۵) 
 

۳۱ جايز و حلال (۰/۲۵)
 

۳۰ واجب كفايی (۰/۲۵) 
 

۳۲ نفوذناپذيری در برابر وسوسه های شيطان (۰/۲۵) : اگر انسان در اخلاص پيش 
 

رود، به مرحله ای می رسد كه ديگر فريب وسوسه های شيطان را نمی خورد (۰/۵) چرا كه 
شيطان خود اقرار كرده است كه توانايی فريب دادن مؤمنان بااخلاص را ندارد. (۰/۲۵)

جهان  تمام  و   (۰/۲۵) دارد  را  خود  خاص  قاعدۀ  و  مهندسی  چيزی  هر   ۳۳
 

است  يافتن  قابل  انسان  توسط  قواعد،  اين  و  است  شده  بنا  قواعدی  براساس 
(۰/۲۵). پس بدون قضا و قدر الهی هيچ نظمی برقرار نمی شود (۰/۲۵) و هيچ 

زمينه ای برای كار اختياری پديد نمی آيد. (۰/۲۵)
۳۴ ۱) اگر با دروغ، غيبت و تهمت آبروی انسانی ريخته شده، ۲) اگر قلب 

 

پدر يا مادری بر اثر بی حرمتی فرزندی شكسته شده، ۳) اگر با توزيع كتاب يا 
راه انداختن يک شبكۀ اجتماعی گمراه كننده در فضای مجازی، فساد و تباهی 
در جامعه گسترش يافته، ۴) اگر رفتار ناپسند برخی افراد سبب بدبينی ديگران 

به دين شده (ذكر دو مورد كافی است). (هر مورد ۰/۵)
۳۵ نزول تدريجی آيات قرآن كريم و دعوت مكرر اين كتاب به خردورزی و 

 

دانش (۰/۵) و تشويق های دائمی رسول خدا (۰/۵)
۳۶ ايمان (۰/۵) ۱) كوچک شمردن گناه (۰/۲۵) ۲) افتخاركردن بر گناه (۰/۲۵) 

 

۳) شادمانی كردن بر گناه (۰/۲۵) ۴) اصرار بر گناه (۰/۲۵)
۳۷ از جمله پيامدهای آن: ۱) تخريب محيط  زيست، آلوده شدن طبيعت (۰/۵)

 

۲) پيداشدن جوامع بسيار فقير در كنار جوامع بسيار ثروتمند و مانند آن هاست (۰/۵) . 
برخی از انسان ها، مانند فرعون كه «انَاَ ربكّم الاعلی» می گفت و خود را پروردگار 

بزرگ مردم معرفی می كرد؛ خود را مالک ديگر جوامع می پندارند و برای آن ها 
تصميم گيری می كنند. (۰/۵)

۳۸ هر كدام از ما، براساس فطرت خويش، خدا را می يابيم و حضورش را درک 
 

می كنيم (۰/۵). به روشنی می دانيم در جهانی زندگی می كنيم كه آفريننده ای 
حكيم آن را هدايت و پشتيبانی می كند و به موجودات مدد می رساند. (۰/۵)

دين و زندگی ۳ | امتحان ۲ آزمون ۲ 
۱ توحيد در مالكيت (۰/۵)

 

۲ گزينۀ «۳» (۰/۵) دليل و حكمت نبايد قرآنی، «لا تتَّخذوا» در عبارت «و 
 

قد كفروا بما جاءكم من الحقّ» بيان شده است. 
۳ زمين را بندگان شايستۀ من به ارث می برند. (۰/۵)

 

۴ توحيد عملی (۰/۵) (دقت شود واژۀ «اَطيعوُا» مؤيدّ اطاعت و پرستش و 
 

توحيد عملی است.
۵ گزينۀ «۲» (۰/۵) (وقتی پيامبر اکرم ④ می فرمايد: نيت مؤمن بهتر از عمل 

 

اوست. لذا حسن فاعلی بر حسن فعلی مقدم است و علت است، نه نتيجه.) 
۶ غلط (۰/۲۵) (مهم ترين عامل برای حضور كارآمد در ميان افكار عمومی 

 

جهان استحكام بخشيدن به نظام حكومتی يک كشور است.) 
۷ صحيح (۰/۲۵)

 

۸ غلط (۰/۲۵) (اين بيت بيانگر ميوه های درخت اخلاص است، نه راه های 
 

تقويت اخلاص.) 
۱۰ صغيره (۰/۲۵) ـ كبيره (۰/۲۵)

 

۹ صحيح (۰/۲۵) 
 

۱۲ قمار (۰/۲۵) ـ زيان آور (۰/۲۵)
 

۱۱ هدايت (۰/۵) 
 

۱۳ علم (۰/۵)
 

۱۴ ج) (۰/۲۵) (سنت سبقت رحمت بر غضب)
 

۱۵ ه) (۰/۲۵) (سنت املاء و استدراج)
 

۱۶ الف) (۰/۲۵) (سنت توفيق الهی (امداد خاص))
 

۱۷ ب) (۰/۲۵) (سنت تأثير اعمال انسان در زندگی او) 
 

۱۹ قانونمندی جهان (۰/۵)
 

۱۸ توحيد عملی (۰/۵) 
 

۲۰ توبه اگر با ايمان و عمل صالح همراه باشد. (۰/۵)
 

۲۱ آن نوع موسيقی كه بی بندوباری و شهوت را تقويت و تحريک كند (۰/۲۵)  
 

و مناسب مجالس لهو و لعب باشد. (۰/۲۵)
۲۲ جايگاه خانواده و زن (۰/۵)

 

۲۳ ۱) كليسا و تعاليم تحريف شده (۰/۲۵)  ۲) بهره گيری از تجربيات ساير 
 

تمدن ها (۰/۲۵)
۲۴ گاهی تأثير چند عامل در پيدايش يک پديده اين گونه است كه يک عامل 

 

در عامل دوم اثر می گذارد و عامل دوم در عامل سوم تأثير می گذارد تا اثر عامل 
اول را به معلول منتقل كند. (۱)

۲۵ گناه، آلودگی است و توبه، پاک شدن از آلودگی هاست (۰/۵). توبه گناهان 
 

را از قلب خارج می كند و آن را شست وشو می دهد. به همين دليل اين عمل را 
«پيرايش» يا «تخليه» نيز می گويند. (۰/۵)

۲۶ گزينۀ «۱» (۰/۲۵) (فروريختن ديوار کج و سست يک قضای الهی است.) 
 

و  «تفکر  و  «مسئوليت پذيری»  به  می تواند  آيه  (اين   (۰/۲۵)  «۲» گزينۀ   ۲۷
 

«احساس  به  مربوط  ولی  باشد،  مربوط  آدمی  در  اختيار  وجود  شواهد  از  تصميم» 
رضايت يا پشيمانی» نيست.) 

۲۹ واجب (۰/۲۵)
 

۲۸ حرام (۰/۲۵) 
 

۳۱ واجب كفايی (۰/۲۵)
 

۳۰ جايز (۰/۲۵) 
 

۳۲ زيرا لازمۀ شناخت هر چيزی احاطه و دسترسی به آن است (۰/۲۵) و چون 
 

خداوند حقيقتی نامحدود دارد (۰/۲۵)، در نتيجه ذهن ما نمی تواند به حقيقت 
او احاطه پيدا كند (۰/۲۵) و ذاتش را شناسايی نمايد. (۰/۲۵)



۷

فارسی ۳

فارسی ۳ | امتحان ۱ آزمون ۵ 
قلم�و �بانی 

۱ «پ» اعراض (روی گرداندن از كسی يا چيزی، روی گردانی) (۰/۲۵)
 

معنی واژه های مهم در ساير گ��نه ها:

و  گرمى  از  ناشى  اضطراب  تپش:  بلند/ ب)  به صدای  زاری  و  فرياد  نفير:  الف) 
حرارت، گرمى و حرارت/ ت) تضرّع: زاری کردن، التماس کردن

۲ الف) غرامت: تاوان، جبران خسارت مالی و غير آ ن (۰/۲۵)
 

ب) استيصال: ناچاری، درماندگی (۰/۲۵)
پ) صحيفه: كتاب (۰/۲۵)

۳ قدر (غلط) ← غَدْر (۰/۲۵) (خيانت، حيله و مکر، بى وفايى)
 

با توجهّ به محتوای ꙭیّ سروده (توصيف صحنۀ افتادن رستم در درون چاثم تاريک، عميق و 
... که شغادِ ناجوانمرد برای او (رستم) کنده است) و نيز همراثم واژۀ «ناجوانمردان»، مى توان 

دريافت که غدَْر (حيله و خيانت) مناسب و صحيح است نه قدر (ارزش، بها و منزلت).
۴ ب) ارقند (غلط) ← ارغند (۰/۲۵) (خشمگين و قهرآلود)

 

۵ الف) محظوظ: بهره ور (۰/۲۵)
 

 در عبارت «ب»، «فرَض» به معنى «واجب، ضروری» صحيح و مناسب است نه فرِز 
(= چابک و سريع). «فرض راه آمد»، يعنى ضروری و بايستۀ راه (سير و سلوک) است.

۶ «ب» زلّه (غلط) (۰/۲۵) ← ذلّه (به ستوه  آمدن، خسته شدن) (۰/۲۵)
 

۷ الف) عمارت (بنا و ساختمان) (۰/۲۵)
 

معنای  به  و عمارت  فرمانروايى» است  و  حکمرانى  «اميری کردن،  معنای  به  امارت 
«آبادکردن، آبادانى، بنا و ساختمان». با توجهّ به معنای عبارت و همراثم واژۀ «سرسرا» 
(محوّطه ای سقف دار در داخل خانه ها که درِ ورودی ساختمان به آن باز مى شود)، واژۀ 

عمارت انتخاب صحيح و مناسبى است.
ب) سور (بزم و شادی، جشن) (۰/۲۵)

سور به معنای «جشن و شادی، بزم و ضيافت» است. با توجهّ به حضور واژۀ «شيون» 
و برقراری رابطۀ معنايى تضاد ميان اين دو واژه (سور ≠ شيون)، مى توانيم حدس 

بزنيم که سور واژۀ مناسبى برای تکميل بيت است نه صور (بوق و شيپور).
پ) غَرْس (نشاندن و كاشتن درخت و گياه) (۰/۲۵)

در اين عبارت، سخن از كاشتن و نشاندن نهال و درخت است؛ بنابراين واژۀ مناسب 
برای تکميل عبارت، غرَْس است (قرُص يعنى «هر چيز گرد و مدورّ، گرِده، محکم و استوار»).

۸ «ب» (۰/۲۵) در اين گزينه، اركان جمله در هر دو مصراع جابه جا شده و شيوۀ 
 

بلاغى ديده مى شود. صورت مرتبّ شدۀ بيت: دگری (نهاد) يكى را (= به يكى، متمّم) 
مژده هحمى داد (مى داد) که دادگر (نهاد) بر بى گنه بخشود.

در بيت (الف)، فقط مصراع اول به شيوۀ بلاغى سروده شده و در مصراع دوم، اركان 
جمله مرتبّ است و به شيوۀ عادی سروده شده است.

۹ «ب» (۰/۲۵) در اين گزينه، حذف به قرينۀ لفꙕ ديده مى شود: سرانجام گفت: 
 

مرا دل (= دلِ من)، از هر دوان ايمن نه گردد (نگردد) و روان من [از هر دوان]
روشن نه گردد (نگردد).
ب�رسی ساير گ��نه ها:

الف) حافظا [بدان، در نظر داشته باش]؛ بعد از منادا فعل به قرينۀ معنايى حذف مى شود./ 
 ـچشم بد دور [باد، باشد] پ) بهِْ (= بهتر) [است، باشد]/ ت) ماشاءاالله [اشَ باشد، بر او باد] 

درود،  سپاس،  شکر،  والسّلام،  سلام،  افسوس،  (حيف،  شبه جمله ها  در   
دريغ، شگفتا، ای بابا، ماشاءاالله، ای داد و ...) و برخى جملات بى فعل (شبتان خوش، 
زيارت قبول، چشم بد، دور، عيدتان مبارک و ...)، فعل به «قرينۀ معنايى» حذف مى شود.

۱۰ الف) نادرست (۰/۲۵) «پنهان» قيد است و «كار» نقش مسند دارد.
 

ب) درست (۰/۲۵) مفعول ها: ۱) ديناری بده پنهان و خود را وارهان ۲) دينار ۳) خود 
۴) كار شرع، كار درهم و دينار نيست

 Ꙙثم «مفعول» به صورت جمله يا عبارت ذکر مى شود: 
گفت: «مسجد خوابگاه مردم بدکار نيست») )

مفعول برای فعلِ «گفت»

۱۱ الف) چو (۰/۲۵)
 

ب) در راه ذوالجلال بی  پا و سر شوی (۰/۲۵)
 «تا» (در مصراع اوّل)، حرف اضافه و «واو» در «بى پا و سر» ميان وند است.

۱۲ «پ» (۰/۲۵) (اين جمله مسند ندارد.)
 

ب�رسی ساير گ��نه ها:

الف) او    بـنـدۀ   خود را   عاشق  خود  کند (کنُدَ = سازد، گرداند، نمايد)
فعلمسندمفعولنهاد

ب) برخی   عاشق را ديوانه می پندارند     (مى پندارند = مى دانند، مى شمارند، مى يابند و ...)
فعلمسندمفعولنهاد

ت) از آن پس کـه   خـوانـد      مــرا    شهريار؟ (خواندَ = نامد، گويد، داندَ)
مسندمفعولفعلنهاد

(= پس از آن، چه کسى من را شهريار مى خواند؟)
۱۳ الف) درست (۰/۲۵) ترکيب های وصفى: اين مردم ـ مردم نحس ـ مردم ديومانند 

 

معنای  به  و  اسم  («سعد»  است.  اضافى  سعد»  «اخترِ  ترکيب   (۰/۲۵) نادرست  ب) 
اقبال و سعادت است.)

۱۴ «پ» (۰/۲۵) در اين گزينه، ضمير پيوستۀ «م» جهش يافته و جاي꙯ه اصلى آن، بعد 
 

از واژۀ «راه» بوده است؛ بنابراين پس از مرتبّ کردنِ مصراع، اين ضمير (ـَ م) به  
عنوان وابستۀ وابسته از نوع «مضافٌ اليهِ مضافٌ اليه» به كار مى رود: ای طاير قدس، 

همّت [خودت را] بدرقۀ راهم (بدرقۀ راه من) کن.
ب�رسی ساير گ��نه ها:

الف) صورت مرتبّ شدۀ مصراع: گفت هفت وادی، در رهِ ما است (پس از مرتبّ کردنِ 
اجزا، وابستۀ وابسته پديد نحمى آيد./ «را» در اين مصراع از نوع «فکّ اضافه» است.)

ديده هايت مى بارم  بر  [را]  خورشيد  باران  [من]  مرتبّ شدۀ سروده:  صورت  ب) 
(ضمير «ت» در اصل، مضافٌ اليهِ «ديده ها» است، اما پس از جابه جايى ضمير هم 

وابستۀ وابسته ای پديد نحمى آيد.)
ت) صورت مرتبّ شدۀ مصراع: كارَت (كارِ تو) دائم، درد و حسرت آيد (آيد، معادل 
فعل اسنادی «مى شود»). ضمير «ت» نقش مضافٌ اليه دارد و پس از جابه جايى نيز، 

وابستۀ وابسته نحمى سازد.
۱۵ صفتِ مضافٌ اليه (۰/۲۵) ساختۀ چند عنصر (۰/۲۵)

 

۱۶ تضاد (۰/۲۵)
 

الف) آن گرامی مرد، آن هريوۀ خوب و پاک آيين 
بدلبدل  ۱۷

 

(ذكر يک مورد كافی است.) (۰/۲۵)
ب) مرد (۰/۲۵) (آن مرد گرامی)

پ) «خوان هشتم»، «ماث» (ذكر يک مورد كافی است.) (۰/۲۵)
 «گرامى مرد» (ترکيب وصفى مقلوب) و «هريوه»، به ترتيب نمونه هايى 
از استفاده از ساختار دستوری زبان کهن و به كارگيری واژه های کهنه در شعر اخوان 

ثالث هستند.
قلم�و ادبی 

۱۸ دست از مس وجود چو مردان ره بشوی/ تا كيميای عشق بيابیّ و زر شوی (۰/۲۵)
 

۱۹ «ب» (۰/۲۵)
 



۸

شبيه ساز نهايی جامع دوازدهم انسانی 

۲۰ تو بودم كردی از نابودی و با مهر پروردی (۰/۲۵)/ فدای نام تو بود و نبودم؛ 
 

ميهن ای ميهن! (۰/۲۵)
ب) قصيده (۰/۲۵) ۲۱ الف) مناظره (۰/۲۵) 

 

۲۲ «كوير»: دكتر علی شريعتی (۰/۲۵)/ «ارميا»: رضا اميرخانی (۰/۲۵)
 

۲۳ «ب» (۰/۲۵)
 

ب�رسی ساير گ��نه ها:

الف) «فرش زمرّدين»، استعاره از «سبزه ها، چمن ها و گياهان»
پ) «ابر و باد و مه و خورشيد و فلک» ← مجاز از همۀ هستى ـ «نان» ← مجاز از رزق 

«کف» ← مجاز از دست
ت) «ندََرد»، «نبَرَُد» واژꙘن پديدآورندۀ سجع اند.

۲۴ مشبّه: لبخند (۰/۲۵)
 

۲۵ الف) تناقض (۰/۲۵) (غرق شدن در آب و  ترنشدن)
 

دوم،  مصراع  و  دارند  دستوری  استقلال  مصراع،  دو   (۰/۲۵) معادله  اسلوب  ب) 
مصداقى برای مصراع اوّل است.

پ) حس آميزی (۰/۲۵) (سخن گفتنِ نرم ـ ديدنِ سخن [ گفتن] )
۲۶ ستم و خفقان (يا جهل و ناآگاهی) (۰/۲۵)

 

۲۷ الف) ← ايهام (۰/۲۵)/ «مدام»: ۱) شراب ۲) دائحمى و پيوسته
 

ب) ← كنايه (۰/۲۵) («نام از قلم افتادن»، کنايه از فراموش شدن، محو شدن)
پ) ← جناس همسان (تام) (۰/۲۵) (پرده: نغمه و آهنگ ـ پرده: حجاب، مجازاً اسرار)

۲۸ بقيه را به سكوت واداشته بود (يا سخنگوی واحد شده بود). (۰/۲۵)
 

۲۹ بيت اشاره دارد به داستان طاووس، كه مرغی بهشتی بود؛ اما به سبب 
 

آشنايی با مار و كمک به او در فريب دادن آدم، از بهشت رانده شد. (۰/۵)
قلم�و فك�ی 

۳۰ «ب» (۰/۲۵)؛ در اين بيت به مفهوم اجتماعى «ميهن دوستى و جان فشانى در 
 

راه وطن» اشاره شده است؛ بنابراين مى تواند بيتى از يک غزل اجتماعى باشد.
 مفهوم بيت «الف»، «تأثيرپذيری احوال جهان از احوال درونى ما» است و اين 

مفهوم، ارتباطى به مسائل سياسى و اجتماعى ندارد.
۳۱ «الف» (۰/۲۵)

 

 «کشيدن معجرِ سپيد از سر» (آتشفشان کردن و ذوب کردنِ برف روی دهانۀ قلّه)، 
نشانى است از ترکِ خاموشى و سستى و بى حاصلى و «بر اورندِ کبود نشستن» نيز نشان 

و کنايه ای است از به دست گرفتن قدرت و احيای شکوه و شوکت.
۳۲ «ب» (۰/۲۵) اثری از دود و آتش و گرد و خاک بر تن او نبود؛ يعنى از آتش به 

 

سلامت و پاکيزꙖ عبور کرده و بى گناه بوده است.
۳۳ الف) ← ۲) عاشق به عشق زنده است. (۰/۲۵)

 

ب) ← ۳) لب خندان بياور با دلِ خون. (۰/۲۵)
پ) ← ۵) آزادگان را از مرگ هراسی نيست. (۰/۲۵)

ت) ← ۱) نابرده رنج، گنج ميسّر نشود. (۰/۲۵)
۳۴ هر دو به دشواری و خطرناکی راه عشق اشاره دارند و اين كه تنها، عاشقان 

 

حقيقی می توانند در اين راه قدم بگذارند. (۰/۲۵)
۳۵ الف) توحيد (يا وادی پنجم) (۰/۲۵)

 

ب) استغنا يا (وادی چهارم) (۰/۲۵)
۳۶ شعری كه بيانگر درد و رنج مردم است نه شعری صرفاً خيالی! و همين طور 

 

معياری برای تشخيص دوستی و دشمنی و مردی و نامردی است. (۰/۵)
۳۷ عامل و فاعلِ حقيقی همۀ كارها اراده و خواست خداوند است و در واقع 

 

سررشتۀ همۀ امور در دست اوست. (يا هر پاسخ مشابه و درست ديگر) (۰/۵)
۳۸ يعنی تمام توجهّ و نگاه من به امور مادّی بود و نسبت به امور معنوی و احساسی 

 

و روحانی، بی اعتنا شده بودم. (۰/۵)

۳۹ الف) خودت به اندازۀ كافی، پند گرفته ای و آگاه شده ای. (۰/۵)
 

ب) [خداوند] با فرارسيدن (آمدن) فصل بهار، بر سر شاخه هایِ كوچکِ همانند 
اطفال، شكوفه ها را مانند كلاهی قرار داده است. (۰/۵)

پ) در اواخر عمر با من (بنده)، مأنوس شده بود و با هم صميمی شده بوديم. (۰/۵)
ت) ای عشق من (محبوب من)، خندۀ تو در سخت ترين و ناگوارترين لحظه ها، خود 
را نشان می دهد؛ [پس] بخند، زيرا خندۀ تو برای من سلاحی است كه از آن برای 

مبارزه، نيرو می گيرم. (۰/۵)
ث) اگرچه جان، تن را ادراک می كند و تن از جان آگاهی دارد و هيچ يک از 
توانايی ديدن جان به هيچ كس داده نشده است  اما  ديگری پوشيده نيست، 

(هيچ كس اجازۀ ديدن روح و جان را ندارد). (۰/۵)
ج) [در سير و سلوک عرفانی] هر فردی قدر و مرتبۀ خود را می شناسد و در 

حقيقت، جايگاه و ارزش و اعتبار حقيقی خود را درمی يابد. (۰/۵)
چ) بنياد رياكاری و فريب را از ريشه بركن و اين تبار و نژاد و دودمان (خاندان قاجار) 

را نابود كن. (۰/۵)
ح) در دوره و فضای پيش از انقلاب، من (بخوان: ما) درد و رنج و اندوه بسياری 
(بخوان:  نصيبم  اندوه  و  رنج  و  درد  (فقط  می كرديم)  (بخوان:  می كردم  تحمّل 
نصيبمان) می شد)؛ اما اكنون و پس از انقلاب، خورشيد همچون آينه داری چهرۀ ما 
را به  ما نشان داده است (با انقلاب، اميد و آگاهی در كشور ايجاد شده است). (۰/۵)

فارسی ۳ | امتحان ۲ آزمون ۶ 
قلم�و �بانی 

و  «اجازه  معنای  به  «ب»،  بيت  و  سؤال  بيت  در  («دستور»   (۰/۲۵) «ب»   ۱
 

رخصت» است.)
 «دستور» در بيت «الف» به معنى «وزير و راهنما» است.

ب) باسق: بلند، باليده (۰/۲۵) ۲ الف) كُربتَ: غم، اندوه (۰/۲۵) 
 

پ) معمّر: سالخورده (۰/۲۵)
۳ الف) صوابش (۰/۲۵) (صواب: مصلحت، درست و پسنديده) 

 

ثواب به معنای «مزد و پاداش، اجَر اُخروی» است و صواب به معنای «مصلحت، درست 
و پسنديده». شاعر مى گويد: وقتى خسرو در جواب دادن به فرهاد، عاجز شد بيش (بيشتر از 

اين) سؤال کردن برايش صواب (صلاح و مصلحت و پسنديده) نيامد (= نبود).
ب) انضمام (ضميمه كردن) (۰/۲۵)؛ به انضمامِ: به همراهِ

(«اَسرار» (جمع سرِّ؛ رازها) هم آوا ندارد و «اصِرار» (پافشاری)   (۰/۲۵) ۴ «پ» 
 

هم آوای اين ꙭمه نيست.)
بديع،  جذاب،  نيکو،  نغَزْ:  ـ  مُرده  بر  گريستن  مُرده ستايى،  رثا:  شيوا/  بليغ،  رَسا:   

خوش/ نقَْض: شکستن، شکستن عهد و پيمان
گزاره های مربوط به گزينه های «ب» و «ت» مطابق واژه نامۀ کتاب درسى و كاملاً  گزاره های  

درست است.
 «Ꙗ به شꙸ «کوته ديده «Ꙗو «کوته ديد «Ꙗ به شꙸ «فرهيخته «ꙗمۀ «فرهيختꙭ ن꙯رش 

غلط املايى محسوب مى شود.
۵ الف) خار (غلط) ← خوار (۰/۲۵) (سهل و ناچيز)

 

خوار  و  ندارد  بيت  با  تناسبى   ،«Ꙥ و  درخت  تيغ  نوک تيز،  چيز  «هر  معنای  به  خار 
(سهل و آسان، ناچيز) بايد جايگزين آن شود: سياوش اين گونه گفت که: ای پادشاه 

[تحملِ آتشِ] دوزخ برای من از اين سخن (تهمتِ ناروا) خوار و آسان گشت.
ب) سد (غلط) ← صد (۰/۲۵)

به  توجهّ  با  و  نحمى کند  برقرار  بيت  با  صحيحى  معنايى  تناسب  مانع)  بند،  و  (سد  سَد 
معنای بيت، واژۀ صد (عدد ۱۰۰، مجاز از کثرت و بسياری) بايد جايگزين آن شود.

۶ «پ» بياندازد (غلط رسم الخطّی) ← بيندازد (۰/۲۵)
 



۲۸

شبيه ساز نهايی جامع دوازدهم انسانی 

علوم و فنون ادبی ۳ | امتحان ۱ آزمون ۱۷ 
۱ گزينۀ «الف» (۰/۲۵) (ب) ايرج ميرزا)

 

ميرزادۀ   ← بيستم  قرن  روزنامۀ  (سردبير  (مجلس)   (۰/۲۵) «ب»  گزينۀ   ۲
 

عشقی/ دانشکده ← ملک الشعرای بهار/ بهار ← ميرزا يوسف خان اعتصامی آشتيانی
۳ الف) زبانی (۰/۲۵) ـ ب) عامۀ مردم (۰/۲۵)

 

۴ سيد محمدعلی جمال زاده (۰/۲۵)/ يكی بود يكی نبود (۰/۲۵)
 

۵ الف) درست (۰/۲۵)/ ب) نادرست (۰/۲۵) (به سبک خراسانی نزديک است.)
 

۶ هندی (۰/۲۵) ـ بيداری (۰/۲۵)
 

۷ الف) صادق چوبک (۰/۲۵)/ ب) غلامحسين ساعدی (۰/۲۵)
 

۸ جريان سيال ذهن (۰/۲۵)/ داستانک نويسی (مينيمال) (۰/۲۵) يا مدرن نويسی
 

۹ نثر پرشتاب (بريده بريده) (۰/۲۵)/ مدير مدرسه (۰/۲۵)
 

۱۰ گزينۀ «ب» (۰/۲۵) (الف) بی نياز/ پ) نيايش/ ت) نيا
 

۱۱ مفعولُ فاعلاتُ مفاعيلُ فاعلن (۰/۲۵)
 

۱۲ گزينۀ «الف» (۰/۲۵)
 

الف)
طاستخَدنخرُبعاشرمِحکبرنَ

فعلفعولنفعولنفعولن
ــــــــــــــ

ب) 
لستبیسَسلبان خوتِدسبزراشَ

فعولنمفاعيلنمفاعيلن
ــــــــــــــــ

۱۳ گزينۀ «ب» (۰/۲۵) زيرا وزن همسان بر ناهمسان ترجيح دارد. (۰/۲۵)
 

مستراحَقِخرامدِزَحیبوصَکِمنبر
مستفمستفعلُمستفعلُمستفعلُ

ــــــــــــــــ

۱۴ گزينۀ «الف» (۰/۲۵)/ فعلاتُ فاعلاتن فعلاتُ فاعلاتن (۰/۲۵)
 

ریروضَشمکِمتتَسِریبوصَوان تَمینِچُ
فاعلاتنفعلاتُفاعلاتنفعلاتُ

ــــــــــــــــ

۱۵ الف) ۲ (۰/۲۵) (همسان دولختی)/ ب) ۳ (۰/۲۵) (ناهمسان)/ پ) ۱ (۰/۲۵) 
 

(همسان تک لختی)
الف) 

رفتمراشالَدِازديدمرالادِکِهر
فاعلنمفتعلنفاعلنمفتعلن

ــــــــــــــــ

ب) 
تسُتنِتاسبولزگُمِسینَدمحصبهر

فاعلنمفاعيلُفاعلاتُمفعولُ
ــــــــــــــــ

يا «مستفعلن مفاعلُ مستفعلن فعَلَ»
پ) 

دمقَتاسرتزنَجابررين فَنارازاهِناجا
مستفعلنمستفعلنمستفعلنمستفعلن

ــــــــــــــــــــــــ

۱۶ رمل (۰/۲۵) مسدس (۰/۲۵) محذوف (۰/۲۵)
 

بیشَتیگفمیهلااَلکییِآن 
بیلَرشذکدزشُمیرين  شیکِتا

فاعلنفاعلاتنفا علاتن
ــــــــــــــــ

۱۷ الف) ۱) مستزاد (۰/۲۵)/ ۲) نو (۰/۲۵) ب) مفاعيلن (۰/۲۵)
 

شبهريابِرمدادیبِ
مفاعيلنمفاعيلن

ــــــــــــ

 ــ ــ) 


۱۸ در ركن اول مصراع اول، به جای فعلاتن، فاعلاتن (باز گويم ← ــ 
 

آمده است. (۰/۵)
 ← ــ) (۰/۵)



هجای پايان مصراع اول، تبديل به بلند شده است. (راست ــ 

راستتُکِنیمعتُرَصواين کِنَيمگوزبا
رتظَنَلِرهگَمَندبیبِکِندواتَنَ

فعلنفعلاتنفعلاتنفعلاتن
ــــــــــــــ

بلند  مصوّت ها،  تغيير كميت   /(۰/۵) مز)  دَ  قَ   ← از  (قدم  همزه  ۱۹ حذف 
 

تلفظ كردن مصوّت كوتاه (بِ در مصراع اول) (۰/۵)
تانسدوبِلَطَدرنيمکُسرمزدَقَما
رفتمدااقبِکِهربردنَيیجابِهرا

فاعلنمفتعلنفاعلنمفتعلن
ــــــــــــــــ

۲۰ تلميح (۰/۲۵)
 

۲۱ با سردی و بی مهری، دوستان از هم جدا می شوند؛ مثل باد پاييزی كه 
 

برگ ها را از شاخه جدا می كند. (مصراع دوم مصداق و نمونه ای برای مصراع 
اول است.) (۰/۵)

۲۲ الف) متناقض نما (۰/۲۵) (پارادوكس، تناقض)/ ب) مراعات نظير (۰/۲۵)/ 
 

پ) تضمين (۰/۲۵) (مصراع دوم از رودکی است.)
۲۳ الف) تضمين (۰/۲۵) (حافظ، مصراع دوم را از سعدی تضمين کرده است.)/ 

 

ب) تضاد (۰/۲۵) (دير ≠ زود يا بسته ≠ گسسته)/ پ) لفّ  و  نشر (۰/۲۵) 
(مرتب) نشرهالفّ ها

۱) مؤمن۱) حرم
۲) ترسا۲) دير

۲۴ لفّ ۲: نالش (۰/۲۵)/ نشر ۱: اقبال (۰/۲۵) لفّ و نشر مرتب (۰/۲۵)
 

نشرهالفّ ها
۱) اقبال۱) نازش
۲) ادبار۲) نالش

۲۵ ايهام ← مهر (۰/۲۵) ۱) خورشيد (۰/۲۵)/ ۲) عشق و محبت (۰/۲۵)
 

معنای   /(۰/۲۵) ساز  نوعی  پذيرفتنی:  معنای  ب)   /(۰/۲۵) عود  الف)   ۲۶
 

ناپذيرفتنی: چوبی خوشبو كه سوزانده می شود. (۰/۲۵)/ پ) بسوخت (۰/۲۵)
شب  اين که  بر  مبنی  شاعر  ادعای  در  (بزرگ نمايی   (۰/۲۵) اغراق  الف)   ۲۷

 

(شنيدن   (۰/۲۵) حس آميزی  ب)  ندارد.)/  معشوق  به  فکر کردن  به جز  کاری  روز  و 
(آرامشی طوفانی)/   (۰/۲۵) بو، درآميختن حس شنوايی و بويايی)/ پ) متناقض نما 
ت) اسلوب معادله (۰/۲۵) (به انسان حريص حتی اگر نعمت دو جهان برسد، باز هم 
سير نمی شود؛ همان طور که آتش در سوزاننده ترين حالت خود باز سرکشی می کند.)/ 



۳۸

شبيه ساز نهايی جامع دوازدهم انسانی 

 ۲۵ ��اضی و آمار ۳ | امتحان ۱ آزمون
۱ الف) درست (۰/۲۵)؛ برای يافتن تعداد وترها در يک دايره از فرمول ترکيب 

 

استفاده می کنيم:
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B برقرار باشد. می توان  A B- = Aيا B A- = ب) نادرست (۰/۲۵)؛ اگر شرط
گفت A و B ناسازگار خواهند بود.

ج) نادرست (۰/۲۵)؛ جملۀ عمومی يک دنبالۀ حسابی بايد برحسب n خطی باشد؛ يعنی 
a باشد. (A و B اعداد حقيقی دلخواه هستند): An Bn = + به صورت

 a n n nn = - + = - ®( ) ( )1 1 1
2

Z»jq¶  jIdUH
� �� �� خطی نيست (توان n برابر ۲ است)

د) درست (۰/۲۵)؛ می دانيم پس از گذشت هر نيمه عمر از دارو، مقدارش در بدن 
نصف می شود گفته شده ۱۶ ساعت از خوردن دارو گذشته و نيمه عمر دارو هم که ۸ 
ساعت است؛ پس می توان گفت ۲تا نيمه عمر از خوردن دارو گذشته اگر مقدار 

اوليۀ دارو را x فرض کنيم داريم:

 x xSøIw    S{m¬  pH  uQ SøIw    S{m¬  pH  uQ8 8

2
¾ ®¾¾¾¾¾¾ ¾ ®¾¾¾¾¾¾¾ =

¯

x
x2

2 4

ÂÄI¿º  nHk£¶

 

۲ الف) غيرممكن (۰/۲۵)؛ پيشامدی که هيچ عضوی ندارد محال است که رخ دهد.
 

 r ب) كاهشی (نزولی) (۰/۲۵)؛ ضمناً دقت کنيد اگر جملۀ اول مثبت باشد و1<
 r باشد دنباله افزايشی (صعودی) خواهد بود. اگر جملۀ اول، منفی باشد با فرض1<
باشد   r <0 هم اگر  می شود.  صعودی  دنباله   0 1< <r فرض با  و  نزولی  دنباله 

دنباله نه صعودی است و نه نزولی.
 y x=0 يا  y x=1 يا  y x= -( )2 مثل عباراتی  مثلاً  (۰/۵)؛  يک  ـ  مثبت  ج) 

تابع نمايی محسوب نمی شوند.
۳ الف) گزينۀ «۳» (۰/۲۵) اين سؤال، از متن کتاب درسی طرح شده است.

 

x و S را به دست  ب) گزينۀ «۲» (۰/۲۵) از نمودار داده شده، می توانيم مقادير
اندازۀ  ميانگين است،  که  ارتفاع مستطيل  معيار است)  انحراف  (S همان  آوريم 

ميلۀ خطا هم انحراف معيار می باشد لذا:
 x S S= = - = Þ = =10 12 10 2 2 4

2 2, واريانس  
= خواستۀ سؤال = = =x

S2
10

4

5

2
2 5/  

از  است  بهتر  هندسی،  دنبالۀ  تعداد جملات  يافتن  برای   (۰/۲۵)  «۴» گزينۀ  ج) 

-rn استفاده کنيم: =1 oiA  â¾±µ]
Ï»H  â¾±µ]

فرمول

 1
32

1

16
512

1

16

1

32

32

16
2, , , Þ = = =r  

 rn n n- - -= Þ = Þ = ´1 1 1
2

512

1

32

2 512 32
oiA  â¾±µ]
Ï»H  â¾±µ]

 

 Hn  jHkøH
´Ã¹¨ïÂ¶  ¾Äq\U¾ ®¾¾¾¾ = ´ Þ =- -

2 2 2 2 2
1 9 5 1 14n n  

 kºHïÁ»Iv¶  IÀï¾ÄIQ
kºHïÁ»Iv¶  qÃº  IÀï·H¼U  uQ¾ ®¾¾¾¾¾¾¾ - =n 1 114 15Þ =n  

د) گزينۀ «۱» (۰/۲۵) توان بيرون پرانتز، هم برای صورت کسر است و هم برای 
مخرج آن، پس به شکل زير عمل می کنيم:

 ( )
( ) ( )

( ) ( )

a

a

a

a

a
a

a a
-

-

-
- -

- -

-= = = =

1

4

1

8

16

1

4
16

1

8
16

4

2

4 2 2  

۴ اولين خانۀ سمت چپ، بايد ۷ يا ۸ يا ۹ باشد، دقت كنيد پس از پركردن 
 

هر خانه، يكی از ارقام استفاده شده در آن خانه را بايد حذف كنيم:

Þ = ´ ´ ´ ´ =3 5 4 3 2 360

(1) (0/25)
� ��� ��� �

  
ادغام  هم  با  را   C و   B يعنی  می زنيم  هاشور  را   ( )B C ابتدا الف)   ۵

 

می كنيم، سپس پيشامد A را از آن كنار می گذاريم:

−

= (۰/۵)

و   A اجتماع  به جز   S مجموعۀ  همۀ  كه  می شويم  متوجه  دقت،  با كمی  ب) 
قسمت  به  مربوط  پيشامد  گفت  می توان  پس  است؛  خورده  هاشور   C و   B
 ( )A B C 

¢ ) است كه آن را به شكل )A B C  هاشورخورده، متمم
S هم درست است. A B C- ( )  (۰/۵) می نويسيم. البته جواب

 n S( ) = =2 8
3 n را به دست می آوريم:  S( ) ۶ ابتدا

 

الف) هر سه فرزند بايد پسر يا هر سه فرزند بايد دختر باشند:
 A n A= Þ ={( , , ) , ( , , )} ( )j j j N N N

(0/25) (0/25)
� ����� ����� ��� ��2  

 Þ = = =P A n A
n S

( ) ( )
( )

(0/25) (0/25)
� ��� ��� �

2

8

1

4
 

ب) تعداد دختران بايد از تعداد پسران بيشتر باشد؛ يعنی يا ۲ دختر و ۱ پسر 
داريم يا اين كه هر ۳ فرزند، دختر هستند:

 B = {( , , ) , ( , , ) , ( , , ) , ( , , )}j j N j N j N j j j j j
(0/25)

� �������� �������� ÞÞ =n B( ) 4
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��� ��  

 Þ = = =P B n B
n S
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4
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1
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n كاری به نشاندار بودن يا نبودن قوچ ها نداريم و فقط  S( ) ۷ برای محاسبۀ
 

بايد ۳ قوچ را از بين ۷ قوچ انتخاب كنيم:

 n S( ) !
! !

!
!

= ( ) =
´

= ´ ´ ´
´

=7

3

7

4 3

7 6 5 4

4 6
35 (۰/۵)  

می خواهيم از ۳ قوچی كه به طور تصادفی گرفته ايم حداكثر ۲تای آن ها نشاندار 
باشند؛ يعنی ۲تا يا يكی و يا هيچ كدام از آن ها نشاندار هستند:

 n A( ) = ( ) ´ ( ) + ( ) ´ ( ) + ( )4
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3

1

4
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3

2

4

0

nHkºIzº ·IzºïÂM nHkºIzº ·IzºïÂM nHHkºIzº ·IzºïÂM
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 = ´ + ´ + ´ =6 3 4 3 1 1 31 (۰/۵)  

 Þ = =P n A
n S

(A) ( )
( )

31

35

(0/5)
� ���� ����

 



۳۹

ریاضی و آمار ۳

n است. از طرفی می دانيم در مبحث دنباله ها n هميشه  £ 4 ۸ گفته  شده
 

عددی طبيعی است؛ پس الان n می تواند ۱، ۲، ۳ و ۴ باشد لذا داريم:

a

a A

a
n
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n

n
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2

2 2 1 1 1

2
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nn a D= -¾ ®¾¾ = = = Þ4
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2 4 2 6
2 2 64 4 64
( ) ( , ) (0/25)nnn¾ ®nnn¾ ®nnn¾ ®¾¾¾ ®4¾ ®4¾ ®

هر نقطه در شکل (۰/۲۵) نمره دارد. 

متوجه  پس  است؛   a a dn n+ = +1 فرم به  داده شده  رابطۀ  الف)   ۹
 

می شويم كه دنباله، حسابی (۰/۵) است.
ضمناً است   d = -10 كه می گيريم  نتيجه  داده شده  بازگشتی  رابطۀ  از  ب) 

a می باشد:
1

20=

 a a n d a n nn n= + - Þ = + - - = - +
1

1 20 1 10 20 10 10( ) ( ) ( )
(0/25)

� ��� ���

 Þ = - +a nn 10 30 (۰/۵)  

 S n a n dn
n a
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2 1
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1( ( ) ) ,
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2 20 19 10 10 40 190= + - = -

-

( ( ) ( )) (

(0/25)
� ����� �����

��� �� )) = -1500
(0/5)
�  

) كه تشكيل دنبالۀ حسابی  , , )a b c بين هر سه جمله مثل می دانيم   ۱۰
 

2b برقرار است، پس خواهيم نوشت: a c= + دهند رابطۀ
 x x x x x x
a b c
- + - Þ + = - + -2 4 7 8 1 2 4 7 2 8 1��� � ����� �����, , ( )

(0/25)

 

 Þ + = - Þ - = - - Þ - = -8 14 9 3 8 9 3 14 17x x x x x  
 Þ =x 17 (۰/۲۵)  

x را در جملات دنباله قرار می دهيم تا d را هم پيدا كنيم: =17 حالا

 

x
x
x

d
- = - =
+ = + =
- = - =
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Þ = - =
2 17 2 15

4 7 4 17 7 75

8 1 8 17 1 135

75 15 60( )
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 n1۱۱ الف) بين ۳ و ۵ جمع يا تفريق وجود ندارد و ضمناً در توان ۵ متغير
 

را مشاهده می كنيم پس دنبالۀ ما هندسی (۰/۲۵) است.
n را پيدا كنيم وگرنه قادر به نوشتن رابطۀ بازگشتی نيستيم، به r و a1 ب) بايد

a2 پيدا شوند: a1 و مقادير ۱ و ۲ را می دهيم تا
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رابطۀ بازگشتی اين دنباله به شكل زير است:
 a ra a a an n n n+ += Þ = =

1 1 1
25 15,
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توجه كنيد كه در امتحان نهايی، مجاز به استفاده از ماشين حساب هستيد، پس 
نگران اعداد بزرگی مثل اعداد مطرح شده در اين سؤال نباشيد.

۱۲ جملات پنجم و سوم را باز كرده و آن ها را بر هم تقسيم می كنيم:
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 ar a a ar2 3 2
27 3 27 9 27
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3= ¾ ®¾¾ ´ = Þ = Þ = == (۰/۲۵)

) در رياضی،  )-7
3

5 ولی  (۰/۲۵) ) تعريف شده است  )-7 35 خير چون  ۱۳
 

قابل تعريف و محاسبه نيست. (۰/۲۵) در حالت كلی يک عدد منفی نمی تواند به 
3 برسد.

5
توان عددی گويا مثل

۱۴ ابتدا عدد ۳ را معكوس می كنيم تا توانش مثبت شود سپس به كمک 
 

x آن را به شكل راديكالی تبديل می كنيم: x
m
n mn= رابطۀ
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f استفاده  t c r t( ) ( )= +1 ۱۷ با مسئلۀ رشد مواجه هستيم؛ پس از فرمول
 

می كنيم:
 c r t f= = = = =3
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0 06 2 2, / , , ( ) ?  

 f t c r ft c r
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��� �� (ميليون نفر)  
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